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hni mennek a betegek. 
indult még el, de annái több halottat te- 

Ara S te 

Megint szegényebbek lettünk egy illu- 
ziópal. Az aranyfonthoz füzött álmaink 
szétfoszlottak, mint a szines szappanbu- 
borévok, amiket játékos-kedpü gyerme- 
kek fujnak át a szalmaszálakon. 
Nincsen többé aranyfont! 
De tul az illuziókon, tragikusan nagi: 

és végzetes mély köpetkezményei banna 
a font, az aranyfont elbukásának. A font 
volt a paluták között az a matematikai 
alap, ami a számtanban az egyszeregy. 
Ebből a bázisból indultak ki az üzleti 
számilások, erre épültek a gazdasági kal- 
kulációk és erre alapitotta sok állam a 
maga stabilizációját. 

kombinációkat most az egész pona- 
lon a felborulás veszélye fenyegeti. Le- 
het, hogy minden nagyobb kafasztrófa 
nélkül sikerül majd meguszniok az eu- 
rópai államoknak a font-tragédiát, de a 
talaj, amelyre rételiek, megingott és 
megindult a földomlás, mintha földren- 
gés rázta polna meg a pénz és gazdasági 
életet. Mert földrengés bolt a font szi- 
lárdságának rombadőlése, ha nem is fi- 
zikai értelemben. : 
Az aranyfont, az aranybálbány lehul- 

lott és zuhanásában megrázta a oilágot. 
Igazi földrengés ez, amelynek még a 

fizikai jelenségei is adoa poltak: először 

gyar ovalutapeszélyek jeleztek a nagy 
öldrengés bekövetkezését. 
Az örök emberi optimizmus nem hitte, 

hogy ez is beköbetkezhetik. A font olyan 
királyian trónolt a paluták között, hogy 
a legmerészebb fantáziák sem mertek 
ovolna arra gondolni, hogy detronczálása 
megtörténhetik. Talán ez a megcsalt, be- 
csapott optimizmus magyarázza meg azt, 
hogy Neroyorktól-Bukarestig, Tekiótól 
Spdneig és széles e bilágon mindenütt 
most riadt tekintetek merednek egymás- 
ra: – hát ez is bekövelhetett2 
Hiszen ha csak arról lenne szó, hogy 

egy ország balutája került neszélybel 
ogy „csak" a hatalmas brit-birodalom 

világgazdasági hegemóniáját fenyegeti 
peszély! Hogy a fordy omit okait kelle- 
ne csak mérlegelni és a következmé- 
nyekhez kevés közünk lennel... 
De többről, sokka! nagyobb dologról 

van most szó. Nem annyira anyagi, mint 
inkább metafizikai oonatkozásban. 
Megingott a otlág hite abban, hogy az 

egymegegy az valóban kettő-e? Felborult 
a fege emibb matematikai tétel. Hogy a 
csillagok tápolságait lemérjük, fix pontra 
ban szükségünk. Egy ilyen fix-pont polt 
a pénznemek értékmegállapitásában: az 
aranyfont. Ez a fix-pont most megbillent 
és — felboritolta az egész számitást! 

Igaz, maradi még egy-két ilyen fix- 
pan: a dollár és a frank például. De ki 
iztosit arról, hogy az, ami ma a fonttal, 
tegnap a márkápal történt, nem fog-e 
holnap a dollárral és a frankkal megis- 
métlődni? Franciaországnak és Ameriká- 
nak most még kétségbeponhatatlan nagy 
aranytartalékjaik pannak, de meddig? 
ÁAmerikát a fokozódó munkanélküliség, a 
bussinesre baló kilátástalanság szorongat- 
ják; Franciaországnak is megoannak a 
maga bajai, talán tulságosan is bőkezüen 

ogatta a kölcsönöket megszorult bará- 
ainak és fegyvertársainak, - s ha egy- 
előre ülnek is az aranyon, kitudja med- 
dig tarthatják vissza az elkipánkozó 

aranyáramlást. 
Vagy helyezzük a bizalmunkat a spáj- 

ci frankba, abba a „nemes palutába, a 
mely a háborus romláson keresztül nőtte 

i magát a pénz értékmérő jépé? 2l kis 
bájc nem jelent többet oi ággazdasági 

szempontból, mint egy kellemes üdülő- 

elyet, ahopá megpihenni, pagy meghal- 
Onnan 

mettek! 

ltt van még ugyan az aranv, 
mint ér- 

ékmérő, pagy ha ugytetszik, mint. fix- 

pont, de az aranyat ép ugy detronizálni 

ehet, mini ahogy a fontol lehefett. 
A legnagyobb baj a fontválságban, 

az emberek milliói elvesztették azt kogy 
a hitüket. hogu ban palami. oan egv fix- 
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A Eruma 
az osztrák, aztán a német, aztán a ma- 

kepés élet . 

gm amelyre épiteni, kalkulátni, kom- 
pinálni és variálni lehet, Ez a lesnagyobb 

hogy ki mennnit keres, 
vagy beszit most a fonton. Hogy veszit 
az, akinek fontja ban és keres az,. akinek 

baj és nem az, 

angol birodalom és a vele érdekkőzösség 
ben álló államok. hogyan fognak kil 
balni abból az összeomlásból és káosz- 
ból, amit a fontbálboány bukása zuditott 
rájuk. 

vem a 
ennek az egész font-komplexumnak, ha. 
nem az erkőlcsi. Az, hogy az emberekben 
megrendült a bizalom. Nincsen 

És nem fontos az sem, hogy az 

ologi része a nagy ragédiája 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
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fix-pont, az egyszeregy is labilissá oált, 
— nincsen mihez mérni az értéket. Semmi 
sem biztos már. Ha lefekszem azzal a 
boldogitó érzéssel, hogy van x. lejem a 
bankban, amelyért holnap házat, ruhát, 
ékszert, vagy kenyeret veszek, mire fel- 
ébredtem, megjelent a „szükségrendelet 
s hiába megyek a bankba a pénzemért, 
nem kapom vissza, egy bölcs kormány- 
intézkedés eltilt a pénzem élvezetétől, 
nem rendelkezhetem többé szabadon fe- 
lette. Vagy lefekszem azzal a tudattal, 
hogy van x. összegü lejem, ezért kapok 
z. összegű frankot, dinárt, pengőt és – 
mire felébredtem, kitünik, hogy egész 
számitásom homokra é ült, mert x. ösz- 
szegü lejemért kepesebbet kapok, mint a 
mennyire számitottam! 
Hogy a megrendült hitünk és bizal- 

munk bvalaho : 
álljon, palami uj értékalapra volna szük- 
ség. Talán valami munkaérték-félére, a 

mresti 16 

219. szám 

XXXVII. évtolyam 

gy maradék nélkül helyre- [ 
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mikor azt mondom, hogy hat lóerő egyen- 
lő egy rend ruha értékével, vagy amikor 
egy tégláért annyi kenyeret kapok, a 
mennyi a tégla kilogrammos sulya. 
Persze ez nagyon is komplikált száp fás e 
volna ahhoz, hogy népszerübé is válhat- 
na. De fix-pont nélkül nemcsak a csil- 
lagászati számitások mondanak csődöt, 
hanem az élet minden ponalán a kalku- 
lációk is. Találunk-e pajjon a megbillent 
aranyfont utáni káoszban egy uj fix- 
pontot, amelyre ugy épithetünk, ugy szá- 
mithatunk, szorozhatunk, oszthatunk. 
összeadhatunk és kiponhatunk, mint az 
egyszeregyre? : 

Archimédes nyomában járunk, aki már 
kétezer épbel ezelőtt kereste a fix-pontot 
a földtekén, hogy kiforgassa a ollágot a 
sarkábóál! 
Mikor jön a megnyugovás? 
Hooa lett az emberi értelem, mint a 

zsdlét memm zárjál be, de m 
előre merm jeruril 

A kormány megtette a szükséges lépéseket és óvintézkedéseket 

Csemdesem zajlil a fomíválsás 
Bukarest, szeptember 23. 

A román kormány a tegnapi nap folya- 
mán megtette a szükséges intézkedéseket 
a nemzetközi pénzpiacokon uralkodó 
fontválság hatásainak kivédésére és el- 
lensulyozására. Kedden délután Jorga 
miniszterelnök vezetése alatt miniszter- 
tanács volt, amelyen a kormány tanul- 
mányozta a belföldi pénzpiac hel 
az angol valuta aláértékelése után. A mi- 
nisztertanácson Argetoianu pénzügymi- 
niszter beszámolt az utolsó két nap ese- 
ményeiről és rámutatott arra, hogy 

a Nemzeti Bank aranyfedezete jóval fö- 
lötte áll a stabilizációs szerződésben 

előirt törvényes aranyfedezeten és igy 
a lej stabilitása minden eshetőség mel- 

lett is biztositva van. ; 

A minisztertanács megállapitotta még, 
hogy a belföldi piac nyugodt és semmi- 
féle aggodalomra nincs ok. 

Kedden a késő esti órákban a bukares- 
ti tőzsde vezetősége ülést tartott a fővá- 
rosi nagybankok vezetőinek bevonásával 
A tőzsde vezetősége megállapitotta, 
hogy az angol font válsága semmi külö- 
nösebb következménnyel nem járt a bu- 
karesti tőzsdére és ezért semmi ok 
sincs arra, hogy a külföldi tőzsdék pél- 
dájára a bukaresti tőzsdét is bezárják. 
Tekintve azonban, hogy a világtőzsdéken 
még mindig nem alakult ki az angol 
pénz árfolyama, a tőzsde vezetősége el- 
határozta, hogy a fix kurzus kibontako- 
zásáig a bukaresti tőzsdén nem jegyzik 
a fontot, hogy ezáltal megakadályozzák 
a spekulációt és a bizonytalanságot. Teg- 
nap a többi valutákat sem jegyezték, ha- 
nem a kötéseknél a szombati kurzust vet- 

ték alapul. Font sterlingben még mindig 

teljes mértékben szünetelnek az eladások 
és üzletkötések. 

A bukaresti tőzsdén még mindig tart 

az állampapirok esése. Ezek a tőzsdei ér- 
tékek április 22-től a mai napig a lövet- 

kező árlemorzsolódáson mentek keresz- 

A 4 százalékos 1922-es külföldi kölcsön 
71 és fél-ről 57 és félre esett, a Ronta 

Consolidarii 4 százalékos ugvanezen idő 

vzetét 

nmnóősitik az árzuhanást. 

: 

leforgása alatt 42-ről 29-re zuhant alá, 
az 1929-es kibacsátásu 7 százalékos stabi- 
lizációs kötvény 77 és félről 58-ra esett, 
mig a februárban kibocsátott ujjáépitési 
kölcsönkötvény több mint tiz pontos árle- 

morzsolódást szenvedett. 

Miért esnek a román 
papirok? 

Most már megállapitott tény, hogy a 
román állampapirok nagymérvü esésé- 
nek egyik főoka az a hiráradat, amely 
Románia moratóriumtervét dobta ki az 
európai köztudatba.. Másrészt pedig a 
stabilizációkban részt vevő Kreuger és 
Toll svéd gyufatröszt manővereinek mi- 

szerződés értelmében ugyanis a svéd ál- 
lamfinanszirozó trösztnek 1932 március 
23-ig kötelessége lett volna a birtokában 
levő román állampapirokat blokálva tar- 
tani. Ezzel szemben a svéd tröszt a szer- 
ződés ellenére az elmult hetekben nagy- 
mennyiségü papirokkal árasztotta el a 
nemzetközi tőzsdéket, ami nyilvánvalóan 
a román állampapirok leértékelődését 
vonta maga után. ! 

Valószinü, hogy az eljárás miatt kon- 
HMiktus fog kitörni a román állam és a 
svéd gyufatröszt között. 

A fővárosi nagybankok állandó össze- 
köttetésben állanak a külföldi pénzinté- 
zetekkel. Déli félegykor távirat 

stabilizációs 

érke- 

A mai áriolyan 
A bukaresti tőzsde szerdai élete erősen lanyha volt. A külföldi valutákat erő- 

zett Bukarestbe, hogy a párisi tőzsdén a 
font árfolyama tartott, de sehol sincs ki- 
alakulva biztos kurzus, mert a tőzsdék 
nagyrésze nem dolgozott. Később az ár- 
folyamok gyengültek. A párisi tőzsdén a 
font árfolyama a délelőtti 110-ről 105.25- 
re, majd 104-re hanyatlott alá. A késő es- 
ti órákban ujból 110-es kurzusról érke- 
zett jelentés az egyik bukaresti 
bankhoz. A zürichi tőzsdén tegnap nem 
jegyezték a fontot. 

A lont esése és a 
gabonakivítel 

Mint jelentettük, a font árfolyamának 
letörése sulyos komplikációkat idézett 
elő a gabonakivitelben. A nagy bukaresti 
gabonaexport cégek a mai nap folyamán 
érintkezésbe léptek a külföldi világcé- 
gekkel és értesitették őket, hogy minden- 
nemü eladást beszüntetnek addig, amig 
kötéseiket más valutára át nem módo- 
sitják. Valószinü, hogy a gabonakivitel 
valutaalapegységéül a legbiztosabb ár- 
folyamu holland forintot fogják választa- 
ni a gabonaexport-cégek. : 

Nemzeti Bank ma délelőtt értesitette 
a bankokat, és a gabonaexportcégeket, 
hogy minden akadály nélkül teljesiti de- 
vizaigényeit ugy, hogy Bukarestben a 
devizakifizetések egy pillanatig sem 
szenvedtek késést, vagy akadályt. 
A bukaresti tőzsdén a dollár 3 pontos 

emelkedéssel elérte a 173-as kurzust. A 
francia frankot 6.83–6.88-as kurzuson je- 
gyezték, fontot pedig 755 lejért kináltak 
eladásra. 

1ok: 
sen kinálták, vásárlás azonban alig történt. A kialakult ártolyamok a követke- 
zők: 

Francia frank 6.60, dollár 168, olasz lira 8.80, svájci frank 32.90, belga frank 
23.46, cseh korona 4.99 és fél, osztrák schilling 23.69, német márka 39.90. 

történt. 

Az angol fontot 750–800 árfolyamon kinálták, de vásárlás egyáltalában nem 

nagy-



A font-krizis és a világpiac 
London, szeptember 23. 

A font értékcsökkenésével kapcsolatos 
legujabb külföldi hirek a nyugalom vi- 
szonylagos helyreállitásáról számolnak 
be egyrészt, mig másrészt olyan jelenté- 
sek is érkeznek, amelyekből az vehető 

i, hogy az európai pénzpiac váratlanul 
riasztó megingása ujabb országokat kény 
szerit a legmesszebbmenő óvintézkedé- 
sekre. 
Az ülésező Népszövetséghez például 

kedden este érkeztek meg az első hivata- 
los értesitések arról, hogy a londoni ese- 
mények következtében és az angol kor- 
mány mintájára 

Svédország, Görögország és Olaszor- 
szág is beszüntették az aranyparitásos 
fizetést, hogy meglevő aranytartalékai- 
kat megkiméljék a gyors leolvadástól. 

Ezzel egyidejüleg Prága azt jelentette, 
hogy a csehszlovák Nemzeti Bank a le- 
számitolási kamatlábat hetedfélre, a lom- 
bard kamatlábat pedig nyolcadfélre 
emelte fel. 
A nmagyar nemzeti Bank kedden be- 
szüntette a font jegyzését a világpiaci 
ingadozásért és átmenetileg fontban 
semmiféle üzletet nem köt. 

Ezekkel a hirekkel szemben, amelyek 
azt mutatják, hogy az aggodalom még 
mindig nem ült el egészen, sőt néhol su- 
lyosabb természetü következményei is 
vannak, az éjféli távirati jelentések ar- 
ról számolnak be, hogy Európa nyugati 
részén normalizálódni kezd a helyzet. 
Az éjféli órákban például a Magyar Táv- 
irati Iroda hivatalosan továbbitotta a 
londoni jelentést, amely szerint a londo- 
ni értéktőzsdét rendesen megnyitják. Az 
amszterdami tőzsde már kedden is dolgo- 
zott és forgalma a rendes méreteket nem 
haladta tul. Mindössze a font jegyzésétől 
tartózkodnak. A párisi tőzsdén azonban 
kedden már hivatalosan is jegyezték a 
fontot, amelynek árfolyama 104.25 és 105 
között ingadozott, ami néhány pontnyi 
javulást jelent. Párisban a hangulalot 
rendkivül kedvezően befolyásolta az a 
hir, hogy Amerika a legnagyobb biza- 
lommal kiséri az angliai lejleményeket. 
Londonban Snowden pénzügyminisz- 

ter ujabb rendszabályokat léptetett élet- 
be. Többek között rendkivül megszigo- 
ritotta a valutavásárlást. Angol alattvalók 
nak, vagy Angliában lakó személyeknek 
csupán a rendes kereskedelmi szükség- 
letek fedezésére, a szeptember 21 előtt 
kötött szerződések teljesitésére és végül 
ellenőrizhetően észszerü utazási, vagy 
személyi szükségletek kiegészitésére sza- 
bad idegen valutát venni, vagy ebből a 
célból fontot átutalni. 

A zugforgalomban az árak estek. Va- 
lószinünek tartják, hogy a szerdán reg- 
gel megnvitott tőzsdék bizottságai az 
egyes értékpapirok árát minimálni fog- 
ják. A Press Asociation szerint a kor- 

DIVAT 
Levél az uj kalapról 

Ezt a kalapot feltenni kell tudni. Igaz, 
minden kalapot. De ezt különösen. Nem 
elég a néhány órai gyakorlat a tükör 
előtt. Ez még nem minden. Az uj kala- 
pot viselni kell tudni. Az uj kalap a fe- 
jed legtetején ül. Mágyarul ugy mond- 
hatnánk: a „fejed bubján", de annak is 
csak a felén. Tehát nemcsak ugy kell 
feltenni, hogy palamiképpen csinos le- 
gyen, hanem, hogy egyáltalán megmarad- 
jon a fejeden. Áztán ha pillanatra még 
nem esik le, azért ne bizzad el magad, 
mert egy óvbatlan mozdulat s már is 
egyensulyát veszti a kis alkotmány. Ép 
ezért néha egy selyemszalaggal pan meg- 
erősitpe némelyik, a legkackiásabb, leg- 
jobban félrecsapott. 

Megjött 

Pithya 
PSYCHO GRAPHOLOGUS, 

aki kézirásból mindent meg- 
mond és mindenben segit. - 
Fogad 11-1 és 4-7 között 
Kórház-utca 49. szám alatt. 

mány az élelmiszerdrágulás megakadá- 
lyozása érdekében árszabályozó rende- 
leteket bocsát ki. A bankok üzletmenete 
egyébként külsőleg egészen csendes. 
A déli vaspályatársaság, valamint az 

utazási irodák a külföldi utirányok és 
körutazások árát a font értékének hul- 
lámzása miatt jelenleg 20 százalékkal 
emelték. Az arany névleges értéke ked- 

Legujabb 
A legujabb londoni jelentések a font- 

esés körüli politikai harcokra világitanak 
rá. A konzervativ párt erőteljesen köve- 
teli lapjaiban, hogy a kormány mindent 
kövessen el a font régi aranyertekének 
helyreállitására. Ezzel szemben az ellen- 
zéki sajtó azt követeli, hogy stabilizálják 
ugyan a fontot, de ne a régi aranyérté- 
kében, hanem jóval alacsonyabban, mert 
az ország csak igy kerülheti el a nebe- 
zebb megpróbáltatásokat. Az ellenzéki 
sajtó követeli a választások lefolytatását 
is, hogy az uj parlament dönthessen 
végre a védővámok kérdéséboen. 

A tőzsde megnyitását általában nagyon 
kedvezőtlenül fogadták. Pénzügyi korök- 
ben ugyanis attól tartanak, hogy a font 
eddigi 11.5 százalékos lemorzsolódása 25 
százalékig mehet, amely a belföldi piacot 
is katasztrófálisan megrázhatja. Az élel- 
miszerek már is drágulási tendenciát vet- 
tek föl, bár a kormány óvintézkedéseket 
tesz. - 

A bankokat a betétesek egyre nagyobb 
tömegekben keresik föl. Egyelőre a be- 
téteseket kifizetik, de kormányintézke- 
désre mindenkitől nyilatkozatot vesznek, 
hogy a fölvett pénzt nem használják fel 

a kormány szükségintézkedéseinek meg- 

kerülésére. Az idegen valuták vásárlását 
erősen korlátozták. 

Baldroin, az alsóház keddi ülésén kö- 
vetelte, hogy a kormány pontos statsz- 
tikát hozzon nyilvánosságra az állam tar- 
tozásairól és követeléseiről annak a do- 
kumentálására, hogy Anglia még sem áll 
annyira rosszul, ahogyan külföldön hire 
terjedt. 

nyira gyengült, hogy el kellett hagyniá 
Londont. 

A párisi sajtó erősen követeli a font 
uj, alacsonyabb kurzuson való stabilizá- 
cióját, amelyhez sürgeti a francia kor- 
mány messzemenő segitségét is. Egyéb- 
ként tartani lehet attól, - mondja a íran- 
cia sajtó -, hogy a fontérték további 
ingadozása szükségessé teszi a nemzetkö- 

[ zi pénzügyletek és az egész jóvátétel sur- 
gős revizióját. 
A braziliai kormány az eddigi angol 

font valutát dollárra cserélte át. 

* den Londonban 99.7 volt. 
Budapesti jelentések szerint kedden 

délelőtt ott hirek terjedtek al, amelyek 
szerint a Nemzeti Bank a napokban kü- 
lönbözetet fog megállapitani a pengő és 
az aranypengő értéke : 
hireszteleseket a Magyar Távirati ÍIroda 

szállodások, 
egyéb italmérők nyolcadik országos kon- 

Milánóban a fontkinálat óriási mérete- 

Aztán még egy dolgot kell megtanulni. 
Ha az ember azelőtt kalapját meg akarja 
igazitani, egy önkéntelen mozdulattal si- 
mitotta hátra. Ezt a mozdulatot se polt 
könnyü megszokni. De megszoktuk, hogy 
a homlok szabad legyen vagy ,nyilt", a 
hogy mondták. A kalapot, pagy helyeseb- 

ben a kis sapkát, hátra kellett simitani. 
Az uj kalapot, vagy sapkát meg ép ellen- 
kezőleg, előre kell simitani. Egyszerüen 
hátulról előre, aztán jó mélyen a jobb- 
szemre igazitani. A fej hátsó balrészé- 
ből minél több maradjon szabadon. 
Már látom is magam előtt, ammt állsz 

a tükör előtt s a balkönyököd magasra 
emelve, kezed fejével masszirozod a ka- 
japoda enyhén föl a balkoponyáról a 
jobbszem fölé, ugyanakkor jobbkezeddel 
simitod, huzod, tolod, próbálgatoa az 
egyensulyt. Majd, mikor kalapod elfog- 
lalta jobbszélső helyét, fejed tetején, 
anélkül, hogy leesett volna, karjaid le- 
eresztpe, megállsz, megcsodálod s meg- 
állapitod, hogy kalap ilyen jól nem állt. 
Az uj kalap anyaga filc és bárs y 

a legkülönbözőbb változatban. 
Formáját tekintbve, igen sokféle. Van- 

nak pici, kerekfejü kalapok, melyeknek 
arimája pagy kétujjnyi keskeny, merev 

rohamsisakhoz hasonlitana, ha jobbolda- 
láról egy óriási strucctoll nem tógna le 
mályen, átölelbpe hátul a tarkót, hozzási- 
muloa a baloállhoz. 
Ugyanez a kerekfejü kalap fölül lak- 
kozott, alul matt filcből készitve, de pu- 
ha, kissé lebegő karimával s keskeny sza- 
laggal inkább angolos, sportszerü délelőtti 
ruhákhoz használatos. 
Aztán oannak karimanélküli, egészen 

puha bársonykalapok, illetpe sapkák, me-1 

lyek szinte összehajthatók s ha szabad 

hivatalos felhatalmazásra alaptalanoknak 
jelenti ki. 

jelentések 
ket öltött, ami azzal magyarázható, hogy 
az olasz kereskedők nagyrészben font- 
ban bonyolitották le külföldi üzleteiket. 
Most valamennyien szabadulni akartak 
fontkészletüktől. Ennek következtében a 
dollár 21 lirával emelkedett. 

özött. Ezeket a 

A líra is esett 
A bukaresti nagtbankokhoz érkezett 

jelentések szerint kedden az olasz lira 
értéke 10 pontot, a svéd korona 10 pon- 
tot, az osztrák schilling pedig 5 fontot 
esett. 

Dánia betiltotta az aranyérmek és a 
nyersarany kivitelét. 
Nevwvorkból érkező jelentés szerint az 
ottani jegybank 109 millió értékü ara- 
nyat tartalékolt arra az esetre, ha a font- 
esés miatt olyan más valuták is megin- 
ganának, amelvek a dollárértékkel kap- 

csolatot tartanak fenn. 

Bukarestben a Nemzeti Bank 

tott, amelyen résztvett Argetoianu pénz- 

ügyminiszter is. Hirek szerint Manoiles- 
cu bankkormányzó a napokban hazaér- 

kezik kültföldről. Addig is naponta több- 
ször telefonjelentést kér a bukaresti 

helyzetről. : 

„AAAAAAAAAAAAAAAAALAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Uj muormol a Bia-ior- 
DBánrui muommozásbem 

Budapest, szeptember 23. 
A leobeni rendőrség detektivjeitől le- 

tartóztatott Riesen Walter német állam- 
polgár ellen a nyomozás legujabb - 
diumában igen nagyjelentőségü terhelő 
adatokat sikerült produkálni. Riesen be- 
vallotta, hogy szeptember 11-én és 12-én 
a bia-torbágyi merénylet szinhelyének 
közvetlen közelében tartózkodott, Azt 
azonban tagadta, hogy a borzalmas me- 
rényletben bármiféle részessége is lett 
volna. 

A leobeni rendőrség azonban széles- 
körü nyomozást inditott Riesen előéleté- 
nek tisztázására is. Megállapitották, 
hogy Riesen hosszu ideig együtt élt egy 

Pécsi leánnyal, aki azonban szeptember 

Brassó, szeptember 23. 
Az erdélyi és bánáti vendéglősök, kávésok, 

cukrászok, korcsmárosok és 

gresszusa ma délelőtt féltizenkettőkor nyilt 
meg a Kereskedelmi és Iparkamara diszter- 
mében. 

kongresszusnak, amennyiben 1923-ban is itt 
gyültek össze az illetékesek, hogy szakmabe- 
Hi bajaikat feltárják és aktuális problémái- 
kat megvitassák. 

élni a hasonlattal, a nagypapa hálósip- 
kájához állnak közel leginkább. Külön- 
bözni abban különböznek 
fej egyik feléi melagiik. Elől ésetleg kis 
tollbokréta disziti őket. 

A obvadászkalapok ts dipatva jöttek, nem 
egészen ugy, ahogyan régen hordták őket,. 
hanem mintegy kipoentirozoa, Hátul még 
jobban felhajtoa, elől még jobban lehajt- 
oa. Kunkorodó kis zergetollal megtüzbe. 

kók, ezeket is magasan toloa, illető- 
leg mélyen lehuzoa hordják. Legfonto- 
sabb arra ügyelni, hogy a csucs ne essen 
elől a homlok közepére. Irány mindig a 
jobbszem. 
Vannak aztán széles karimáju, lebe- 
gőszélü filckalapok, melyeknek karimája 

A kalapok disze leggyakrabban toll, 
Szárnyak jobboldalt feltüzne. oagy elől 
á la Mercur. A strucctoll pvagy plörőz in- 
kább mélyen a nyakba lóg a kalap alsó 
széléről. De alkalmaznak apró virágcsok- 
rokat a kalap elején, pvagy a bal alsó 
szélen. 

Kiegészítéreszei az uj kalapnak. 
z uj kalapoknak sok ellensége oan 

és sok lelkes hibe. Mint mindennek, ami 
uj és dipat. Az uj kalapdivat ellenségei 
elfelejtik, hogy a legutoljára oiselt da- 

ily ellenségesen fogadták 
s csak akkor kezdtek ragaszkodni hozzá, 
mikor ogyszerre ráeszméltek, hogy ki- 
ment a dinatból, le kell petni. Hinei pe- 
dig a megelőző dioatot is ép ily lelke- 

rabjaikat is é : 

mindenki viselni fogja. 

stá- 

Terhelő adatokat találtak Riesen Walter ellen 

12 óta nyomtalanul eltünt A rendőrség 
most azt igyekszik tisztázni, hogy a le- 
ánnyal mi történt, mert erős a gyanu ar- 
ra, hogy Riesen ezért tette el Jáb alót, 
mert igen sokat tudott az ő viselt dol- 
gairól. 

A bia-torbágyi merénylettel kapcsolato- 
san uj nyomot szolgáltatott a budapesti 
rendőrfőkapitányság bünügyi osztálya. 
Itt tartóztatták le ugyanis Kiszelv Lajos 
magyar vasutast, aki utlevél nélkül szö- 
kött át a lengyel határon. A varsói rend- 
őrség jelentésére a budapesti pendőrfőka- 
»itányság intézkedett, hogy Kiszelyt a 
bia-torbágyi merényletre vonatkozólag is 

Brassó már másodizben szinhelye a fenti 

hogy csak a 

Jönnek aztán a háromszögletü kis csá- 

mintegy glória peszi körül a balprofilt. 

A félhosszu hullámos hajtincsek fontos 

hallgassák ki. 

Megkezdte tanácskozásait
 az or- 

MacDonald egészségügyi állapota any- s
 zágos v endégip

 ari k on gr e s s z u s 

50 delegátus érkezeti a brassói értekezletre 
z 

Az idei kongresszus tárgyrendjéből mint 

egyik utóbbi lapszámunkban is emlitettük, 

— kétségtelenül 

a szeszmonopólium ügyében való állásfog- 

lalás megtárgyalása emelkedik ki, 

de sor kerül a gyülésen minden kézenfekvő 
és égető kérdésre is. : 

A gyülést, - amelyen mintegy 150-en je- 
lentek meg az ország minden részéből, – 
Fándrich elnök beszéde nyitotta meg, aki, 

miután román, magyar és német nyelven kö- 
szöntötte a kongresszus résztvevőit, a ható- 

ság képviselőit és a sajtót, felolvasta Károly 
királyhoz ez alkalomból intézett hódoló táv- 
iratának szövegét. 

Brassó város részéről Borgooan, a Keres- 

marai főtitkár, a munkaügyi minisztérium 
képviselőjeként pedig Muntean munkaügyi 
inspektor szólaltak fel. 

Szabó Béni képviselő után Dobrescu a bu- 
karesti vendéglősöők szövetkezetének elnöke, 
majd Ciculescu, a kereskedők szindikátusá- 
nak elnöke, emelkedtek szólásra. 

Minthogy a délelőtt jobbadán formaságok 
zajlottak le, délután 4 órakor, - a tárgy- 
rendhez igazodva, – a főtitkári expozéval 
folytatják a gyülést. Öt órakor szövetségi 
közgyülés lesz. : 

A mai gyülést tegnap este ismerkedési es- 
tély előzte meg. A gyülés délelőtti részének 
lezajlása után, a kongresszus résztvevői cso- 
portfelvételt készitettek magukról a Keres- 
kedelmi és Iparkamara bejárata előtt. 

Megnyilt ! Uj szálloda! 

NIW-vöüi 
BUKAREST. CALEA GRIVITEI 143. 

(a Gara de Nord mellett) 

Egyágyas szobák 80-90 lejig. kétágyas 
szobák 110-120 lejig. Modern kényelem, 
központi fütés, meleg és hidegviz. minden 

sen fogadták. De mindegy, ki mit mond, 

igazga- 
tósága szerdán délelőtt ujabb gyülést tar- 

kedelmi és Iparkamara nevében Gologan ka- 

lakosztáluban parkett előzékeny kiszolgálás 

H tisztviselő és utazó uraknak kedvezmény. 

Minden szabónak nélkülözhetetlen segédeszköze a ,V si mintzkárvai 
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fogasabb jogikérdés, 

dul ki a lakásából. 

Hamangiu 
igazságügy- 
miniszter 

és a kártyázó 
birák 

utóbb körrendeletben tiltotta meg a tá 
labiráknak, hogy kártyázzanak. A mi- 
niszter a hivatalos lapban megjelent uta- 
sitását nem tartotta csak ugy pusztán 
elegendőnek és hosszu indokolásban fej- 
tette ki, hogy miért volt szükség a feltü- 
nést keltő intézkedésre. 
Nem lehet a jog és igazság puritán őre, 

— fejtette ki – az a biró, aki későn kel, 
vagy álmosan és gyürötten ül székébe az 
elmult éjszaka nehezen tovatünő izgal- 
mával, amikor váltakozó esélyekkel haj- 
szolta a szerencsét. rögtön itélkezés 
után siet a klubjába, hogy játékszenve- 
délyének áldozhasson. 
A figyelemreméltó rendelet bizonyára 

megszivlelésre talált az illetékeseknél, a 
kiket érintett, bár aligha lehettek sokan 
olyanok, akiket Hamangiu miniszter 
megrajzolt. Talán Bukarestben akadha- 
tott néhány hires kártyázó, akiket meg- 
kellett fékezni, de a táblabirák többsége 
hivatása magaslatán őrzi azt a méltósá- 
got, amire rangjá és küldetése kötelezi. 
A táblabirák tehát eléggé rossz néven 
vették az igazságügyminiszter első szá- 
mu körrendeletét is, ame 
ra, hogy ugy tüntesse fel a román birói 

Hamangiu ikazságtg yminiszter leg- 

kart, mint akinek a körében ugy elha- 
rapózott a kártvajáték, hogy már ilyen 
szigoru szankciókra van szükség. Ugyan- 
is az igazságügyminiszter igazságtalan 
rendelete sulyos pénzbirságokat ir elő és 
visszaeső „bünösöknél" felfüggesztést 
helyez kilátásba. : 

amangiu miniszter még a rigorózus 
körrendeletet sem találta elégségesnek és 
most : 
magánleveleket küldött szét az egész 
országba, amelyben ismételten eltiltja 
biráit a kártya mételyétől. 
Hamangiu aggályai indokolatlanok, de 

ugy látszik Justicia reszortjában nincs 
ami a minisztert 

foglalkoztathatná, mint a pikász és a 
zöldasztal. : 

hiábajárnak a pénzükért 
Csikszereda, szeptember 23. 

Beszédesebb helyzetjelentést a nyug- 
dijfrontról valóban alig képzelhetnénk 
el az alábbinál. 
Néhány nappal ezelőtt a csikszeredai 

pénzügyigazgató nyilatkozott az egyik 
helyi Ilapnak, hogy huszadika után a 
pénzügyigazgatéság ki fogja fizetni elő- 
ször azokat a nyugdijasokat akik már 
régóta várnak s aztán a többieket is, 
mert ezentul rendes lesz a nyugdijuk ki- 
fizetése. A biztató nyilatkozatok nyomán 
szeptember 22-én Csikmegye minden fa- 
lujából begyültek a nyugdijasok. Több, 
mint 100 ember helyezkedett el már a 

kora reggeli órákban a pénzügyigazgató- 
ság előtt. Legnagyobb részük már 353-4 

hónapja várja a nyugdiját. A tömeg ter- 
mészetesen nem volt siri csendben. Száz- 

nál több ember beszélgetése még akkor 

is zugás, ha nem a harag és elkeseredés 

füti őket, hanem a remény szelid öröme, 

hogy: na, most végre mégis kapunk va- 
lamit. 
A zaj felriasztotta a pénzügyigazga- 

tót. Kinézett az ablakon s elcsodálkozott: 

mit keresnek ezek itt. Kiküldte a szolgát. 

hogy érdeklődjék: miért ez unneplő so- 

kaság? A szolga visszajött s jelentette. 

„Nyugdijasok ezek, akik a pénzükért 

jöttek". 
A magyarázat váratlanul és lesujtóan 

hatott. Honnan fizessen, ha nincs miből: 

Kiizente a szolgájával, hogy nem tud fi- 

zetni, mert se utalvány, se pénz nem 

jött. Oszoljanak szét békével. A nyugdi- 

jasok azonban nem akartak szétoszolni. 

érre ujból kiizent a pénzügyigazgató: 

— Ha estig állanak ott, estig nem moz- 
Nem tehet róla, nem 

tud fizetni! : 
A nyugdijasoknak nem volt nagy ked- 

vük a pénzügyigazgató blokadirozására. 

Küldöttséget választottak ki, negyven ta- 

gut s felküldték a prefektushoz. A
 pre- 

fektus csak ennyit mondhatott nekik: 

ár nappal ezelőtt Bukarestben volt s 

akkor személyesen is felhivta a pénügy- 

miniszterium figyelmét a csiki nyugdi- 

jasok tarthatatlanul szomoru helyze
tére. 

Igéretet kapott. Most táviratozik a
 gyors 

intézkedésért.. A táviratot a küldötts
ég 

szemeláttára továbbitotta. 

Bukarest, szeptember 23. 

ly alkalmas ar- 

ben, a 

mániai Bankok Szövetségével 

Bukarest, szeptember 23. 

A Nemzeti Bank igazgatósága ma feg- 
lalkozott az Egyesült Romániai Banko 
Szövetségének beadványával, amely a 

szindikátus támogatására vonatkozik Ki- 
riacescu bankkormányzó-helyettes reviztó 
alá vette a beterjesztett tagok névjegyzé- 
két, amelyet rendbenlevőnek talált. 

ség azt kérte, hogy 

léphessenek, amelyek nem kaptak ed.- 
dig oisszleszámitolási hitelt a Nemzeti 

szövetség tagjai által alakitandó bank- 

de 
döntés nem történhetett, mivel a szövet- 

a szindikátusba olyan kisbankok is be- 

Az országos bankszervezés jegyében : 

Megalemiui az erdéli 
Tdommdi Hcumede szim- 
A Nemzeti Bank ujabb szindikátus 
létesitéséről tárgyal az Egyesült Ro- 

Banktól, de helyzetük rendezett. 
Az uj bankszindikátusnak nyujtandó tá- 
mogatás arányát a legközelebbi ülésen 
fogja tárgyalni a Nemzeti Bank igazgato- 
sága. 

Tet emlitjük meg egyébként, hogy a na- 
pokban Kolozsvárt gyülést tartottak az 
erdélyi román pénzintézetek, amelyen el- 
határozták, hogy megalakitják az erd élyi 
román bankok szindikátusát. kben az 
alakulatban csak azok a román pénzirté- 
zetek vesznek részt, amelyek a „Solidari- 
tatea"-nak a tagjai. Ennek a szindikátuús- 
nak az alakulása ugyancsak a Nemzeti 
Bank kezdeményezésére történik. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
AA 

BUKARESTBIN 
ar állitólados bomba-merénulők

 
A szíguranca meggyőződése szerint az Aradon eliogott 
német vándoroknak semmi közük Bia-Torbágyhoz 

Bukarest, szeptember 23. 
Megirtuk, hogy az aradi rendőrség a 

bia-torbágyi vasuti merénylet után letar- 

zött szöktek át a magyar—román hatá- 

Valeanu aradi sziguranca-inspektor ma 
Bukarestbe érkezett a letartóztatott 

munkás — kihallgatása ma x 
meg a főszigurancán. Kihallgatásuk so- 
rán elmondották, hogy a bia-torbágyi me- 
rénylet napján Szegeden oolta 
telmük sem ovolt a merényletről. 
végigkalandozták Ausztriát és Magyaror- 

Genf, szeptember 23. 

Mig a japán csapatok folytatják elő- 
renyomulásukat Mandzeuria földjén és a 
keletkinai vasut mentén véres ütközetek 
fejlődtek ki, 

rült kedden a népszövetségi tanács el- 
nöksége elé is. : 
A népszövetségi tanács elnöksége teg- 

nap hosszas tárgyalásokat folytatott a 
japán és kinai delegátusokkal. A meg- 
Deszőlések azonban nem vezettek ered- 
ményre. A genfi jelentések szerint 
a népszöbvetségi tanácsnak az a szán- 
déka, hogy rábirja Japánt a csapatok 
pisszaponására és hogy mindkét kor- 
mányt rábirja a hadmüveletek beszün- 
tetéséree. : 
A konfliktus kérdése teljesen megol- 

datlan állapotban került a közvetitő tár- 
gyalások levezetése után a népszövetségi 
tanács ülése elé. Kina delegátusa teljes 
jóvátételt kért a hadmüveletek által oko- 

bizonyitotta, hogy a 
inditásáért teljes mértékben Kinát terheli 
a felelősségz 
Lord Cecil rendkivül nagy feltünést- 

keltő javaslatot terjesztett be arról, hogy 
a konfliktus elintézésére a Népszövetség 
Amerikát kérje fel. Az inditvány azért 
keltett nagy feltünést, mert Amerika tud- 
valevőleg nem tagja a Népszövetségnek. 

Lerroux spanyol külügyminiszter. a 
népszövetségi tanács elnöke azt indiítvá- 
nyozta, hogy Japán és Kina ne élezzek 
ki továbbra az elmérgesedett helyzetet és 
egymás között vitassák meg a csapatvisz- 
szavonások kérdését. Ezenkivül haladék- 
talanul nyujtsanak át jegyzéket az Unió 
kormányának az eddig folytatott tárgya- 
lásokról. Kina és Japán delegátn-a elv- 

tanács egyhanguan elfogadta 
Lerroux inditványát s ezzel 
formálisan is megbizást adott Ameriká- 

tóztatott két fiatal német munkást, akik 
ulevél nélkül, gyanus körülmények kö- 

ron. A bukaresti fősziguranca ubasitására 

né- 
met munkásokkal. A két elfogott német 

kezdődött 

és sej- 
T[dáig 

a japán—kinai konfliktus ügye odake- 

zott károkért, mig Japán kiküldöttje azt 
admüveletek meg- 

keltett az a 
mok kormánya 
elnököt meghivta Washingtonba. A 

világ gazdasági 

szágot, mindenütt könyör-adományokból 
éltek és most került volna sor Roamániá- 
ra, ha az aradi határrendőrség le nem 
tartóztatja őket. 
A sziguranca vezetősége a két német 

kihallgatásának eredményét közölte a 
budapesti rendőrséggel. Informácisink 
szerint a bukaresti szigurancán meg van- 
nak győződve, hogy 

az elfogott német munkásoknak semmi 
részük sem volt a borzalmas basuti me- 
rényletben, 

de egyelőre mégis őrizetben tartják őket, 
mig a budapesti rendőrség válasza meg 
nem érkezik. 

AlhAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Amerikát bizta meg a népszövet- 
stói tanács a japán-inal 
komiliktus clsimitásával 

Laval amerikai lát ogatásától nagy eredményeket vár a írancia sajtó 

nak a japán-kinai konfliktus elsimi- 
tására. 

LAVAL FRANCIA MINISZ- 
TERELNÖKÖT MEGHIVTÁK 

AMERIKÁBA 

Diplomáciai körökben nagy feltünést 
hir, hogy az Egyesült álla- 

Laval francia miniszter- 
f-an- 

cia minisztertanács pénteki ülésén dönt 
a miniszterelnök amerikai utjáról. A pá- 

risi sajtó általában nagy megelégedéseel 
égs örömmel üdvözli a meghivást s a Ma- 
tin leszögezi, hogy ez az első precedens 
arra, hogy az Unió kormánya idegen kor- 
mányfőt. hioatalosan is meghiojon. A lá- 

togatás jelentőségét az a körülmény fo- 
kozza, hogy jelen pillanatban az cegész 
lág egyensulya felboculás 

előtt áll. A meghivás egyébként bizonyi- 
téka annak, hogy Amerika a béke leg- 
kényesebb problémáinak megoldására a 
franciákkal való határozott és bizalomtel- 

ASTRA Arooymozdó 

jes együttmüködés alapján keres kivezető 
utakat. 

JAPÁN ENGEDÉKENY 

A legfriesebb jelentések szerint Japán 

kormánya hivatalosan is kifejezte az en- 

gedékenységre való hajlandóságát és igé- 

retet tett az uj csapattestek visszavoná- 

sára. A japán kormány már jegyzékben 

közölte is a kinai kormánnyal, hogy a 
két hatalom együttesen alakitson hatos 
bizottságot a mandzsuriai események ki- 
vizsgálására és a konfliktus elsimitására. 

Kina azonban ezt az ajánlatot azzal az 
indokolással utasitotta vissza, hog B 
mandzsuriai helyzet már annyira elmér- 

gesedett, hogy a japánok részéről fel- 
vetett hatos bizottság munkájával már 

nem lehetne a kivezető utat megtalálni. 
Annak ellenére, hogy a japán kormány 

elvben késznek mutatkozott az ujonnan 
elinditott csapattestek visszavonására, 
Mandzsuriában a hadmüveletek válto- 
zatlan eréllyel folynak topább. 

A japán haderő most már a kelet-kinai 
vasut egyik fontos állomása, Charbin felé 

folytatja előrenyomulását. Itt azonban 
valószinüleg véres harcokra kerül a sor, 
mert a kinai hadvezetőség eilhatározta, 

hogy Charbinnál ellentámadásba megy át 
és megkiséreli a japánok feltartóztatását. 

kinai kormánynak egyébként az a 

meggyőződése, hogy Japán Mandzsuriá- 

ban 150.000 négyzetkilométeres területet 
akar fegyveres beavatkozással elfoglalni. 

BEAVATKOZNAK AZ OROSZOK 

Diplomáciai körökben nagy jelentősé- 

et tulajdonitanak annak a bizalmas meg- 
beszélésnek., amelyet Litvinov orosz kül- 

ügyi népbiztos és Kina moszkvai követe 

folytattak. Megbeszéléseikről semmi sem 

szivárgott nyilvánosságra. IDiplomáciai 

körökben erősen tartja magát az a ver- 

zió, hogy a két diplomata megbeszélése 

mögött a szobjet beapvatkozási terbei rej- 

tőznek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Hivatalosan tanulmányoztatja 
a kormány az ipar helyzetét 

Bukarest, szeptember 23. 
Cezár Popescu iparügyi vezérigazgató 
magához kérette az ország összes ipar- 

ügyi felügyelőjét, hogy speciális utasitá- 
sokkal lássa el őket. A vezérigazgató a 
konferencián kifejtette, hogy a kornány 
tisztán akarja láini az ipar helyzetét, 

hogy a szükséges mentési munkálatokat 
folyamatba telesse. Az iparügyi felügye- 
lőségek kötelesek a kerületükben lévő 
ipari vállalatok helyzetét megvizsgálni és 

a tapasztalatokról ugy a statisztikai, mint 

az informativ jellegü jelentésaket záros 
határidőn belül eljuttatni az parügyi 
kormányhoz. 
A felügyelők a kapott utasitások után 

azonnal vissza utaztak kerületeikbe. 

Jorga ujra összeveszett 
a tanárokkal 

Bukarest, szeptember 25. 

Ismeretes, hogy hetekig tartó botrány szár- 

mazott abból a konfliktusból, mely Jorga 

közotkatásügyi miniszter és a tanitók egye- 

sületének vezetősége között felmerült. Ugy 

látszik, most hasonló botrány készül Jorga 

és a középiskolai tanárok között. A középis- 
kolai tanárok egyesületének vezetősége nevé- 
ben Muzicescu és Constantinescu professzo- 
rok kihallgatásra jelentkeztek Jorgánál, aki 
— nem volt hajlandó a tanár-delegációt fo- 
gadni. Ezt üzente ki a kihallgatásra váró de- 
legátusoknak: 

—- Fegvelmezett és tisztelettudó kollégákat 
mindig szipesen fogadok, azonban nem oa- 

gyok hajlandó szóba állani egy olyan egye- 
sület delegátusaipal, ahol engem rágalmaztak 
és sértegettek. 
A középiskolai tanárok egyesületének de- 

legátusai a kapott válasz után természetesen 
eltávoztak a közoktatásügyi minisztériumból 
és most érdeklődéssel várják Bukarestben, 
hogy a megsértett professzorok milyen állás- 
pontot foglalnak el Jorgával szemben. 

SZEPTEMBER 23-ÁTÓL SZERDÁTÓL: 

„Farsang tündére" 
KÁLMÁN IMRE hires operettje éneklő és beszélő filmváltozatban. : 

Életkedv. pezsgő vidámság. érdekes cselekmény. gyönyörü magyar zene, humor, szel- 
lemesség és csodás felvételek. 

A cselekménu érdekes, humorral telt intrika körül folyik. a legmulatságosabb helvze- 
tekkel és finom poetikus jelenetekkel tarkitva. 

Főszereplők: a gazdag gróf. a fiatal és egészséges festő, a katonai attasé és a hercegnő. 
A kibontakozás: mi lehetne más. mint hogy a fiatal festő a darab végén feleségül 

veszi a hercegnőt. 

A szereposztás : mint minden német filmoperettben,. elsőrendü : 

Anny Ahlers, Walter Jaussen, Verebes Ernő, Szőke Szakáll. 

SZEPTEMBEE 2i 

Mki jól és olcsón akar öltözködni, az kérje szahójánál a „VESTIS" mintakártyát ! 
OLDA



A fomúÉztums meéz xcnurjcnüma 

Gőzerőve 

nyugtalanságra - hangzik az egyöntetűü válasz - Optimista a 
fontokkal a zsebűkben pén 

zerővel szervezkedik 
ománia a vílágválság ellen 

Fővárosi bankvezérek nyilatkozatai az angol valuta let örésének romániai hatásairól — Nincs ok 
pénzügyminiszter - Akik ezres 

z nélkül maradtak 

Aráecioilamu muilmkozaa a válsááró 
Bukarest, szeptember 23. 

A világ egyik legerősebb valutájának, 
az arany értékben stbaliziált font valsá- 
gának első hirére ujból megrecsegett a 
világgazdaság hatalmas épületvára. Á 
nemzetközi tőzsdék páni hangulatának 
izzó robajában az első pillanattól mosta- 
náig, amikor még a legteljesebb bizonyta- 
lanság homálya boritja a krizis kibonta- 
kozását, felcsillant a nagy reménység: a 
nemzetközi gazdasági együttmüködés 
szükségessége. 

Az együttmüködés magasztos eszméjé- 
nek reményével fogadta a válság hireit 
a romániai piac is. A kormány és annak 
élén Argetoianu pénzügyminiszter olyan 
nagyvonalu programm megvalósitását 
tüzte ki maga elé, amely hivatott lesz 
vastraverzes védbástyák mögé állitani az 
erszág gazdasági életét az egyre fokozó- 
dó európai nehézségekkel szemben. 

Az egész vonalon a legelkeseredettebb 
harc folyik az összeomlás ellen. 

A nagyhatalmak gondokkal terhelten si- 
etnek a megrokkantak segitségére, a 
kisállamok pedig magukra utaltságukban 
sietnek menteni, ami még nem veszett 
el. Sürgős intézkedéseket, amig még nem 
késő! Csak riadalomra nincs ok. Komá- 
niában minden a normális élet mesgyé- 
jén halad előre és a nemzetközi esemé- 
nyek nyomasztó hireit a legnagyobb 
nyugodtsággal kell fogadni. 
Az angol valuta összeroppanása felé 

rohanó válságának kirobbanása után hu- 
szonnégyórával szakértők, bankvezérek 
és arrahivatottak véleményei alapján 
öscszeállitottuk a romániai helyzet pon- 
tos keresztmetszetét. 
És az idegesek megnyugtatására kö- 

zöljük az alábbi helyzetképet: 

A BUKARESTI TŐZSDÉN 
A banknegyedben, akárcsak a német- 

válság kitörésekor, feszült idegesség ural- 
kodik. Midenki átszellemülten vitatko- 
zik, a tőzsde bejáratát pedig feltünően 
nagy számban ellepik az árfolyamok 
szentjei a „rentierek". A német krizis 
alkalmával, amikor a tőke és a hitelélet 
volt bajban, főleg azok voltak kétségbe 
esve, akik tőzsdei értékekkel, bankrész- 
vényekkel és egyébb papirokkal foglal- 
koztak. Ma a devizőrökön a sor. A pénz 
értéke forog kockán. Most nem a ban- 
kokról volt szó, amelyeket már átrostált 
az összeomlás malomköve, hanem a 
bankjegykibocsátó intézetekről, mert 
azok garantálják a pénzt és annak értéke 
közvetlen a jegybankokat érinti. Nyil- 
vánvaló, hogy az érdeklődés a Nemzet: 
Bank részvényeinek árfolyamai felé irá- 
nyult. 
Éktelen üvöltözés a tőzsdén. Mindenki 

elad. Az emberek ma feltünően idegesek. 
Valami nagy dolog van a levegőben. Az 
állampapirokra rájár a rud. Még mindig 
esnek. Csak alacsony, 58-as 
igérnek értük, holott két héttel ezelőtt 
még 70-en felül álltak. 
Következik a zárlat. Felirják az árfo- 

lyamokat fekete jelző táblára: 
Banca Nationala... 3000.. ezen a kur- 

zuson ajánlják. Mindenki meg van rökö- 
nyödve. Közben uj szám kerül a táblács- 
kára... 3200.. majd: 3425. Pont. Eddig 

Megjött 

Pithya 
PSYCHO GRAPHOLOGUS, 

aki kézirásból mindent meg- 
mond és mindenben segit.- 
Fogad 11-1 és 4-7 között 
Kórház utca 49. szám alatt. 

árfolyamot 

tart. Ezen a kurzuson zárták ma a Nem- 
zeti Bank részvényeinek árfolyamát. A 
tőzsde ugylátszik bizalmatlan, mert a 
Nemzeti Bank részvényeinek normális 
árfolyama 5000 lej és pénteken is 4800 
lejes kurzuson jegyezték. : 
A legedzettebb tőzsdei ügynökök is 
beismerik, hogy rendkivüli dolgok tör- 
ténnek.. 
Lezárják az árutőzsde üzletet. Be fut- 

nak a devizőrök. Mindenki a font ster- 
lingre kiváncsi. Déli tizenkét órakor táv- 
iratok is jelezték, hogy a font árfolyama 
megint esni kezdett. Báris és Newyork 
teljesen aláértékelte a fontot és a szá- 

Az ország eseményeinek ritmusa me- 
gint a bukaresti banknegyedben lüktet. 
A nagy bankok felé fordulnak a tekin- 
tetek, amelyek a pénzügyi válság nehéz 
óráiban vajudásokon mennek keresztül 
és mindenről legjobban vannak infor- 
málva. Az izgalom pillanataiban elindul- 
tunk a banknegyedben megnyugtató nyi- 
latkozatok után. Mert a válság nyomán 
alarmhirek büzbombái robbantak a le- 
vegőben. Az első: 

zaforgalmat és csak annak ad valutát, 
aki igazolja, hogy lejárata van külföl- 
ön. 

A hirt le kell kontrollálni. A Banca de 
Credit Ramana-hoz vezet utunk. Ez a ha- 
talmas pénzintézet a fizetésképtelenné 
vált Creditanstalt érdekkörébe tartozott, 
a bank bukása után pedig angol tőkés- 
esoport kezébe ment át. A Credit Roman- 
ná 

Badulescu helyettes 
vezérigazgató 

fogad és a következőket mondja: 
— Kaufmann Oszkár vezérigazgató ur 

jelenleg külföldön tartózkodik pénzügyi 
kérdések elintézése miatt. A bank nevé- 
ben csak ő beszélhet. Nem felel meg a 
valóságnak, hogy a Nemzeti Bank devi- 

tott volna. 

Ha elmulik 
Uj neveket és személyiségeket keres- 

tünk fel. 

Ualten Dickin, a Chris- 
soveloni Bank vezér- 

igazgatója: 
— Véleményem szerint még igen korai 

jóslásokba bocsátkozni, tekintve, hogy 

az angol font krizise még a kezdő ki- 
bontakozás stádiumában van. 

Ma Bécsen keresztül telefonon beszél- 
tem üzletkörünkhöz tartozó londoni 
nagybankokkal, amelyek reményteljes 
ek egnyugtató információkkal szolgál- 
tak. 

A Cityben meg vannak győződve ar- 
ról, hogy Amerika és Éranciaország 
közbe fognak lépni és olyan anyagi 
segitséget fognak Angliának nyujtani, 
amely az angol fontot ujra talpraállit- 
ja. 

— Nincs ok a nyugtalanságra. Az a 

a Nemzeti Bank felfüggesztette a devi- 

zakorlátozó intézkedéseket foganatosi- 

zas mélypontot is kezdi elhagyni. Zuhan 
lefelé vészesen, összeomlással fenyeget- 
ve a világgazdaságot. 

Mindenki fontot ajánl, de senki sem 
vesz. Valósággal elárasztották a piacot. 
Valaki boldogan meséli: két héttel ez- 
előtt 2000 dollárt vett és anélkül, hogy 
megerőltette volna magát, 180 ezer lejt 
keresett a kurzus-differencián. Mert a 
mig a font esik, addig a feltünően nagy 
kereslet miatt öt ponttal emelkedett a 

ezért egyetlen menedékvár a dollár. 

Boldog idők. Megint felburjánzott a 
hasznot jelentő spekuláció.. 

Hajsza a banknegyedben megnyugtató 
nyilatkozatok után 

El sem képzelhető ez akkor, amikor 
minden a legnormálisabb mederben 
halad és semmi ok sincs ilyen rend- 
kivüli intézkedések megtételére, ame- 
lyek az egész gazdasági vérkeringést 
megbénitanák. : 

Egész határozottan állithatom, hogy a 
Nemzeti Bank normálisan ad és vesz de- 
vizát, természetesen a font árhullámzá- 
sainak megfelelően tartózkodik a na- 
gyobb tranzakcióktól. : ; 
—– Ami a helyzetet illeti, az nem tarto- 

zik ránk a bankokra. Most nem rólunk 
van szó. Tessék a Nemzeti Bankhoz for- 
dulni. Ott van e 
kaulcsa lefektetve. 
Igy hangzik a bukaresti 

igazgatójának nyilatkozata. Utasitásai- 
hoz hiven a Nemzeti Bankhoz mentünk 
át, ahol minden felvilágositást megtagac- 
tak. Különben is tanácskozás volt a pénz- 
ü iniszter bevonásával és a pénzügyi 

elyzetet vitatták meg. Felvilágoisitás 
helyett egy hivatalosan megfogalmazott 
nyilatkozatot nyomtak kezünkbe, amely 
kijelenti, hogy 

a lej szilárd, a stabilizációt semmi sem 
veszélyezteti, mivel a Román Nemzeti 
Bank aranyfedezete, amely a pénz ga- 
ranciáját képezi, jóval felül van a tör- 
vényesen megállapitott nivón. 

A nyilatkozat kategórikus szövege meg- 
nyugtató. 

nagybank 

a veszedelem 
niai pénzpiacot semmi különösebb meg- 
rázkódtatás nem érheti. 

KORONOMU, A BUKARESTI 
TőZSDE FőTITKÁRA: 

— Hivatásunk az ártalmas spekuláci- 
ót megakadályozni. A bukaresti tőzsde 
vezetősége megtette a szükséges intézke- 
déseket a komplikációk elháritására. 
Annyira Európa közügyéről van szó, 
hogy a font stabilizálásának helyreálli- 
tása biztosra vehető. A bukaresti tőzsde 

tot, amelynek ársülyedését nagyban elő- 
mozditotta a tulsulyban jelentkező kiná- 
lat és a vételkedv teljes megszünése. – 
Idegességre azonban nincs ok. 
Néhány nevet kiragadtunk a sok közül. 

Egyesek optimisták, mások pedig a fur- 
csa véletleneket rejtegető inflációs idők 
felelevenedését látják ujjáéledni... 

AZ ALBÁN DEIEGKCIó 
„FÖNTOS" KALÁNDJAÁ 

akárcsak világszerte, Bukarestben is fur- 
csa kalandokat termeltek ki. 

helyzet, hogy a romániai pénzpiacnak 
nincsenek külföldi fontkövetelései és ba 
a mai válság csak az angol pénzegység 
aláértékelésében merül ki, ugy a romá- 

Aumióta a font stabilizációs bázisa meg- 
ingott, a román fővárosban nem lehet 
fontot beváltani. 

Igen sok angol és általában külföldi ke- 

dollár. Nincs mibe fektetni a vagyont és 

nyilvánvalóan szintén aláértékelte a fon- 

A külföldi tőzsdék első riasztó hirei 

pillanatban a helyzet 

Ezért az állam garanciája mellett 8 és fél 

elovált feleségének pe 

rült abba a helyzetbe, hogy százezreket 
érő fontokkal duzzadó pénztárcákkal, em, 
lej nélkül állottak Bukarest utcáin 
gy járt a Bukarestben tartózkodó al 
bán delegáció is, amely tudvalevőlel 
Achmed Zogu albán király arany kollié 
ját hozta ajándékba Károly királynal 
A misszió költségeit. Albánia font ster 
lingben finanszirozta. A delegáció a te 
nap kifogyott pénzéből és fontját be aka 
ta váltani lejre. Hiába szaladtak fühö 
fához, senki sem fogadta el a ,„drága 
pénzt. A kétségbeesett albán delegációl 
erre Argetoianu pénzügyminiszterhe, 
fordult segitségért, aki 
vendéglátói előzékenységgel kölcsön 
adott annyit, amennyi a delegáció tag 
jai napi szükségletének ellátásához : 
az elutazáshoz kellett. 
Egy apró intermezzo a dübörgő krizi, 

pergőtüzében. : 

AHOGYAN A PÉNZÜGYMI NISZTER LÁTJA A DŐ 
Gokállt 

Miután mindenkit meghallgattunk, el. 
Jutottunk a pénzügyminiszterhez is. Ár 
getoiannu a belügyminiszteriumban fogal 
dott. Mindent kivülről tud. Beszélt az 
angol válság okairól, majd arra mutatott 
rá, hogy végre komolyan neki kell látni 
az ország gazdasági életének átszervezé 
séhez. 

A nemzetközi események me, 
hogy minden állam külön ke 
bajain. : 

És miközben az angol pénzegység nyo- 
masztó válságáról beszélt, ismertette 
nagyvonalu terveit: 

világ összes államainak költség. 
vetései, Franciaországot kivéve, hatalmas 
deficittel fognak zárulni. Én azonban el. 
határoztam, hogy a legnagyobb áldozatok 
árán is rendbehozom az ország szénáját, 
z ősz folyamán 
olyan intézkedésekkel fogok előjönni, 
amelyek megszüntetik a bankéletben 
uralkodó fejetlenséget, 

amit az utolsó hónapok világválságai még 
növeltek. Másodsorban az államháztar- 
tást fogom radikálisan egyensulyba hoz- 
ni. Az állam havi bevételei a legkedve- 
zőbb esetben 2 milliárdot tesznek ki. En- 
nek megfelelően az évi költségvetés nem 
lehet több 24 milliárd lejnél. Ennyi lesz 
a költségvetés plusz egy milliárd, amit a 
szeszmonopóliumból fogunk bevételezni. 
A büdzséből két milliárd speciális célra 
van előirányozva, ugy, hogy a jövő évil 
tényleges költségvetés 23 milliárd lej 
lesz a mostani 32 milliárddal szemben. 

Értékesiteni fogjuk az összes érté- 
kesithető állami javakat és ebből ren- 
dezni fogjuk külföldi adósságainkat, a 
melyek évek óta fizetetlenek. Az ipart 
tehermentesiteni akarjuk adósságaitól 
kötvénykibocsátás utján. A kötvények 
elhelyezése a legjobb mederben halad 
előre és azok 8 és fél százalékos kamato- 
zásuak lesznek. 

Mezőgazdasági téren nem az adósokat, 
hanem a hitelezőket kell szanálnunk. 

utatt ! 

segitsen 

- 

százalékos kamatozásu kötvényeket fo- 
gunk kibocsátani. A kamatokat az első öt 
évben az állam fogja fizetni. Ez a kibo- 
csátás lehetővé fogja majd tenni a mező- 
gazdasági adósságok konvertálását. 
Románia tehát szervezkedik a világ- 

krizis ellen. A pénzügyminiszter pedig a 
fontzuhanás napjaiban optimista.. 

: res Miklós 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

A liberálisok és a 
szeszmonopólium 

Bukarest, szeptember 23. 
A tervezett szeszmonopóliummal kap- 
csolatosan a Duca vezetése alajt állo H- 
berális párt hivatalos kommiin kel adott 
ki, amelyben leszögezi a maga álláspont- 
ját. A liberálispárt kijelenti, hogy 11gy- 
ekan egyetért a szeszmonopólizálási ferv- 
el, azonban csak a szeszgyárakban tőr- 
ténő szesztermelés monopolizálását ta-tja 
szükségesnek, mig az üstökkel gyártott 
gyümölcspálinkák és párlatok monopoli- 
zálását nem tartja keresztülvihetőnek, 
mivel a monopolisztikus ellenőrzés itt tel- 
jesen meddőnek látszik. 

,—– DEMPSEY MILLIóS DEFICITJE Dempseyt, a néhány épbel ezelőtt nyu- 
alomba bonult boxpilágbajonokot nockoutolták a – hitelezői. Adósságai 

milliókra rugnak, ép ezért – hr sze- 
rint – ujra pisszalér pályájára. Ha az 
ember adósságait pégig sorjáztalja ma- ga előtt, igazán el kell hogy bámutjon. 
éhány százezer dollárt besztett , tőzs- dén, néhány százezret a játékbankol- 

nál, Taylor Estelle filmmüvésznőnek, 
! ig a házasság rő- 

vid ideje alatt több, mint egymillió dol- 
lár értékü ajándékokat a ott. 

Minden szabónak mélkü 
4 OIDAL 

lözhetetlen segédeszköze a „VESTTS7 mintakár v 
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TOMCSA SÁNDOR: 

Portrék 1931-ből 
Az az ember, aki a 
télen meg fog iagyni 

Egy kapu alatt találkoztam pele. A 
hirtelen jött zápor pergővize pert 
ebbe a b edezékbe, palószinü mindket- 
tőnket. De az is lehet, 
kott s én az ő bendégszeretetét élvez- 
tem. Be bolt támaszkodoa abba a de- 
rékszögbe, amit a fal és a kapu képez. 
Valósággal be volt költözködoe oda. 
Be bolt ragadoa oda. V agy ahogy Re- 
margue mondaná: mintha adaköprék 
polna. Hónaalá dugott kezekkel moz. 
dulatlanul nézte a lábai előtt szétporzó 
pici esőgránátokat. Csak akkor pillan- 
tott fel, mikor a szemközti ház ablaká- 
ban kigyult a fény. Akkor meg azt 
nézte hosszan. : 
.50-60 ép körüli ember lehetett. Rö- 

pid, őszülő tüskés haján egy oilágos 
folt, afféle „miclisapka". Arca puffadt 
és szintén ujjnyi tüskébel; két bonal a 
két szem s szájában, mintha a felhu- 
zott felsőajkat tartó oszlopocskák len- 
nének: két árpa szemfog. Vékony sütét 
kabátján átütköznek a csontbáz dudo- 
rai, melyeket nem puhit le az ing. Ka- 
bátja egyik zsebe duzzadt a sziloa kék 
bugyborékaitól. Világos nadrágja a 
rárdénél durbán összeparroa: És mezit- 
áb. : 
Ugy állt ott, most már feltartott fej- 

jel, mint ahogy a bakok szoktak. És 
nem mozdult. Az eső felpreckelt a lá- 
baira és nem mozdult.,.. Egy cigaret- 
tát nyujtottam feléje. Nem mondhat- 
nám, hogy „rábetette" magát nagy 
„mohón nyelte a füstöt". Inkább gépies 
mozdulatokkal, kimondottan: rigarettá- 
zott. Azt hiszem, meg sem köszönte. 
Aztán szóba elegyedtem oele. 
És – bocsássa meg nagyságos asszo- 

nyom — csak rövbiden közlöm: 
Ahogy ő mondja, flaszterező 

Két ébe nincs munkája. Hogy 
nincs, nem tudja, nem is érdekl3dik 
iránta. Másfél épe nincs állandó la- 

polt. 

kása. Tapaly félem egy szalmakazaly- 
ban lakott, de a gazda megcsipte és 

megbverte, - Ásóbal ütött — mondta — 
és megmutatta jobbkeze három elnyo- 
morodott ujját. - Ó, nyáron könnyü — 
folytatta — éjjel őrzöm a zöldséget a 
piacon. És kapok szilnát. - Özbvegy 
ember. Az asszony szárazbetegségben 
halt meg. Hogy mikor, arra már nem 
emlékszik. – Az orosz foglyok még itt 
voltak – mondja,. Hát persze, hogy 

ivott. „A' kell a dógos embernek". Most 

Megjött 

Pithya 
PSYCHO GRAPHOLOGUS, 

aki kézirásból mindent meg- 
mond és mindenben segit. - 
Fogad 11-1 és 4-7 között 

Hsiráváros 

Kórház-utca 49. szám alatt. 

Figzessen elő a 

BRASSÓI 
LAPOKRA 

hogy mindennap rendszeresen ol- 
vashassa az ország legtartalma: ! 
sabb és legiobban szerkesztett na- 
pilapját és hogy ne mulasszon 
el egyetlen folyutatást sem 

Vécsey Zoltán: 

cimü gyönvyörü regényéből. Ul elő- 
fizetők az előfizetési példányunk 
beinditásáig megjelent regénufoly- 
tavásokat egyszerre. dijtala nul 
megkapják. 

miért 

hogy ő itt la- 

Kohn Bernát Urs 

Kohn arra kérték a pékmestert, hogy enged: 

már egy korty „italtó?" hányik. Volt 
Kolozsoáron a dologházban egy hóna- 
pig, aztán elbocsátották. Az irást róla 
elvbesztette. A szakállát csyy pubos ci- 
gány szokta levágni oltóba zért egy 

jt kell fizetni... 

pesz az Isten hidege. a 
gosan itéli meg a helyzetet. Tapaly már 
nem adott senki helyet neki s megbhalt 
opalami kombinációba vett Szőcs Pál is. 
Végig fog obágódni az arszásuton, 

vagy egy kerités mellett dől el, de meg 
fog fagyni. Ez kétségtelen. : 
ágt lehet itt tenni 
Én ennyit tehetek: 

— Halló, Népszöbetség! Azonnal 
megszakitani minden topábbi tárgyalást 
a pámokról, határokról, népekről, vra- 
lutáról, leszerelésről, a szőrszálak haso- 
gatásának monopolizálásáról és a kol- 
döknézésről. Másbilágra száló botrány 
fenyegeti Földünket: a télen meg fog 

fagyni egy emberl!! Halló, kérjük azon- 
nal intézkedni! 

- Időjárásjelentés. A budapesti mete- 
orológiai intézet jelentése szerint to- 

vábbra is hüvös idő várható megélénkü- 
lő szelekkel s különösen délen bőséges 
esőzésekkell. 

-SZÉNGAZMÉRGEZÉSBEN PUSZTULT 

EL KÉT PÉKLEGÉNY. Sepsiszentgyörgyről 

jelentik: Csenusa István pékmühelyében dol- 

gozott Ursu Jakab resicai illetőségü segéd és 
szászrégeni pékinas. Ursu és 

je meg, aludjanak a mühelyben, ahol mele- 

gebb van, mint a szobában. Csenusa enge- 

dett kérésüknek s nyugodtan lakásába ment. 
Reggel feltünt neki, hogy szorglamas mun- 

kásai a szokott időben nem jelentkeznek. – 

Hét órakor a mühelybe ment, ahol megdöb- 

bentő felfedezés várt reá. Mindkét alkalma- 
zottja, eltorzult arccal, holtan feküdt a ke- 

mence közelében. — A kiszállott hatósági or- 
vos megállapitotta, hogy Ursu és Kohn, a 
pékmühely két alkalmazottja, széngázmérge- 
zésben pusztult el. Elővigyázatlanságból nem 
távolitották el a kemencében parázsló sze- 
net s az abból fejlődött gázak az elzárt he- 
lyiségben halálát okozták a két fiatalember- 
nek. 

ZHAJÓZHATATLANNÁ VÁLT A SZU. 
LINAI CSÁTORNA EGYIK ÁGA. Bukarost- 
ből jelentik: Szulinából ideérkező jelentések 
szerint a Duna-hajózást veszély fenyegeti. A 
csatorna egyik ága ugyanis két nap óta tel- 

ajesen hajózhatatlanná vált. a viz sekélysége 
folytán. Egy gabonával és egy szénnel megra- 
kott dunai hajó a sekély vizben megfenek- 
lett és csak külső segitséggel lehetett, nagy 
bajjal kivonszolni azokat. Ha az őszi esőzé- 
sek nem indulnak meg, ugy a Duna-Delta 
több ágában megakad a hajóforgalom. 

xHÁZASSÁG. Klein Piri (Arad) és Neu- 
mann Miksa (Fogaras) folyó hó 23-án házas- 
ságot kötöttek. (Minden külön értesités he- 
lyett.) (((be) 
- A BÁNSÁGI REFORMÁTUS EGYHÁZ- 

MEGYE UJ ESPERESE. Temesvárról jelen- 
tik: A bánsági református egyházmegye köz- 
gyülésén ünnepélyes keretek közt iktatták 
be hivatalába Szabolcska László református 
lelkészt, a nemrég elhunyt Szabolcska Mihály 
lelkész és költő fiát esperesi tisztébe. Az uj 
esperest Nemes Elemér igazfalvi lelkész üd- 
vözölte. Szabolcska László válaszában, mely- 
nek jeligéje a mindnyájan egymásért és 
mindnyájan Istenért - volt, kifejtette espe- 
resi programmját is. Hangsulyozta, hogy a 
hivatalos egyházi ügyeken kivül nagy sulyt 
helyez az iskolai oktatásra, mert az intenziv 
felekezeti oktatásban és nevelésben látja a 
bánsági magyarság nemzeti és kulturális jö- 
vője biztositékát. 

– REVOLVERES DRÁMÁIG VADULT 
VADHÁZASSÁG. Temesvárról jelentik: Jan- 
csó István 22 éves temesvári hentessegéd né- 
hány hét óta közös háztartásban élt a 24 
éves Pangert Juliával. A szerelmes „pár közt 
gyakoriak voltak a féltékenységi jelenetek, 
melyek ma reggel véres drámában robban- 
tak ki. Heves összeszólalkozás után Jancsó 
István revolverrel rálőtt Pangert Juliára, 
majd a saját mellébe lőtt. Az asszony köny- 
nyebben sebesült meg, a hentessegédet ellen- 
ben sulyos sebbel a kórházba szállitották. 

xWILD JóZSEF SZINIGAZGATÓ tudas- 
sa cimét azonnal Gróf Lászlóval, Bukarestbe. 
- A ROMÁN IRODALMI ELőADÁS, me- 
lyet a Brasovul Literar folyóirat szerkesztő- 
sége gazdag és érdekes programmal rendez, 
pénteken, szeptember hó 25-én este 9 órakor 
lesz a Redoute-mozgóban. 

– SPIRITUSSZAL AKARTA MEGÖLNI 
MAGÁT BUKARESTBEN EGY ERDÉLYI 
MAGÁNTISZTVISELŐ. Bukarestből jelentik: 
Katz József huszéves magántisztviselő, az 
Alexandru-Vlahuta 20. szám alatti lakásán 
öngyilkossági szándékból egy félliter dena- 
turált spirituszt ivott. A kivonult mentők a 
Filantrópia-kórházba szállitották az életunt 
hivatalnokot, aki a kihallgatása 

van és ezért akarta megölni magát. 

során el- 
mondta, hogy már hónapok óta állás nélkül 

x AÁALLATVÉDELMI EGYESÜLET ALA- 
KUL BRASSÓBAN. A szükséges megbeszélé- 
seket szerdán, szeptember hó 23-án este 8 
órakor tartják meg a „Redoute" étterem kü- 
lön szobájában. Mindazok, akik mint jövő 

ej tddagok Herbert tanárnál jelentkeztek, ugyszin- 
Nem én mondom, ő mondta. hogy 

meg fog fagyni. Tudja, Igy mondja: el- 
ge. Nagyon tárgyila- 

tén az összes állatbarátok, felkéretnek, hogy 
az értekezleten teljes számban megjelenje- 
nek. (be) 

- EBBEN A TANÉVBEN MÉG NEM Kö- 
TELEZŐ AZ UJ ISKOLAT EGYENRUHA. 

Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi mi- 
nisztérium rendelete szerint a folyamatban 
levő iskolai esztendőben a középiskolai diá- 
kok nem kötelesék még az uj iskolai unifor- 
mist viselni. Jorga, a rendelet aláirója, azzal 

okolja meg ezt az uj intézkedést, hogy a 
mostani sulyos krizisben nem akarja az 

lőket arra kényszeriteni, hogy iskolai uni- 
formisokat szerezzenek be diák-gyermekeik 
számára. A rendelet még előirja, hogy a diá- 
kok, ha nem is viselnek uniformist, azonban 
az iskola számát kötelesek látható módon 
felvarrni a kabátujjukra - Ez a rendelet 
kétségtelenül nagy örömet okozott volna a 
szülők körében, ha valamivel korábban je- 
lent volna meg, de ma, amikor a legtöbb szü- 
lő a szájától elvont falatok árán is felszerelte 
már gyermekét, nincs semmi értelme e ren- 
deletnek. 

– AZ ELSŐ VIRAÁGSZABADALOM. 
Az Egyesült Államok szabadalmi hiba- 
tala mostanában adta ki az első szaba- 
dalmat, amely uj növény tenyésztője 

számára biztosit jogbpédelmet. A szaba- 
dalmat egy Bosenebra Henry nepü 
brunsvicki polgár kaptla egy általa te- 
nyésztett rózsafajtára. A szabadalmi 
okmány szerint ez a rózsa a kuszórázsa 
egy fajfája, amelynek a szabadalom 
azért a tulajdonságáért jár, hogy egész 
éven át birágzik. 

— ISMÉT HARMADIK HÓNAPJA ÉHEZ- 
NEK A TEMESVÁRI NYUGDIJAÁSOK. Te- 
mesvárról jelentik: A temesvári nyugdijasok 
között ismét határtalan és leirhatatlan az el- 
keseredés, mert a pénzügyigazgatóság már 
éppen harmadik hónap óta nem fizette ki já- 
randóságaikat. A temesvári nyugdijasok, a 
kik a multban viharos tüntetésekkel tiltakoz- 
tak járandóságaik ki nem fizetése miatt, ez- 
uttal ujból Demetrescu pénzügyigazgatónál 
jelentkeztek s tőle azt a felvilágositást kap- 
ták, hogy a pénzügyigazgatóság már ezen a 
héten megkezdi a nyugdijak kifizetését. Egy- 
előre azonban csak 500 lejes nyugdijösszegek 
kerülnek kifizetésre. A nyugdijasok között 
ez a ,megnyugtatás" csak ujabb elkeseredést 
okozott s ezért elhatározták, hogy kétségbe- 
esésükben ismét az uralkodóhoz fordulnak 

segitségért. - A resicai vasmüvek, nyugdija- 
sai, is kétségbeejtő helyzetben vannak. Já- 
randóságaikat már egy hónap óta nem kap- 
ták meg. Egy hónap óta nem kaptak mun- 
kabért a Resica munkásai sem, ami a hatal- 
mas gyárvidéken ujból csak fokozza az álta- 
lános nyomort és kétségbeesést. 

– TRAGIKUS PÁLINKAKÓSTOLÁS EGY 
BÁNSÁGI KÖZSÉGBEN. Temesvári tudósi- 
tónk jelenti: A Temesvárhoz közel fekvő 
Rafna község birája tegnap pálinkát főzött 
és kóstolóra vendégsereget hivott magához. 
A vendégek között volt Banciu János gazda 
is, aki vadászatról térvén haza, fegyverét is 

magával vitte. Pálinkakóstolás közben Ban- 
ciu összeszólalkozott Ungur József gazdával 

s dühében előkapva fegyverét, rálőtt Ungur- 
ra. A szerencsétlen gazdának szivét találta 
el a golyó s azonnali halálát okozta. Banciu 
rémülten menekült el a gyilkosság szinhelyé- 
ről és az éjszakát az erdőben töltötte. Reg- 
gelre azonban meggondolta a dolgot és ön- 
ként jelentkezett a csendőrségen. 
– ULTIMÁTUM A ROMÁN LABDARU.- 

GóSZÖVETSÉGNEK. Budapestről jelentik: 
A labdarugók szövetsége átiratot intézett a 
román labdarugók szövetsége elnökéhez, a 
mely azt az ultimátumot intézi a testvér- 
szervezethez, hogy amennyiben csütörtökig 
határozott választ nem ad a mag zott v gyar csapa- 
tok kitiltásának visszavonásáról, az október 
4-ére kitüzött versenyt nem tarthatják meg. 
Érdekes, hogy Károly király közbelépésére 
a román labdarugó szövetség már vissza is 
vonta a kitiltást, de a határozatot nem jut- 
tatták el a magyar labdarugókhoz. 

A PÉNZUÜGYIGAZGATÓSÁGOK ÉS AzZ ERCPÉNZ. Bukarestből jelentik: A pénzügy- 
minisztérium rendelete folytán az összes 
penzügyigazgatóságok kötelesek a náluk esz- 

Telefon. 
518. 

amugy is sok anyagi nehézséggel küzdő szü- 

közlendő fizetések 25 százalékát ércpénzben 
is elfogadni. 

xXA fehér barátot (Zwei Menschent) a 
brassói Modern Mozgó világsikerü német 
éneklő beszélőfilmjét zsufolt ház nézte 
végig a tegnapi premieren. Soha ilyen 
őszinte nagy sikert még film nem ara- 
tott. Ez a film szivbemarkoló szerelmi 
tartalmánál, látványos felvételeinek zse- 
niális rendezésénél fogva, páratlan az uj 
filmprodukcióban. Gustav Fröhlich já- 
téka valósággal frappirozza a közönséget, 
Sarlote Susa pedig szebb mint valaha. A 
Modern Mozgó Western gépén fővárosi 
élvezetben van része a közönségnek. A 
vidékiek figyelmét ezuttal is felhivjuk 
a Modern nagy filmremekére. 
- A BRASSÓI KÁTONAI PARANCS.- 

NOKSÁG ÉRTESITÉSE. A 89-es gyalogezred 
parancsnoksága felhivja a figyelmét mind- 

azon autó-, ló- és szekértulajdonosoknak, a 
kiknek a szeptember és október hóban tar- 

tandó hadgyakorlatok időtartalmára tulaj- 

donaikat lerekvirálták, hogy az autókat, lo- 
vakat és szekereket nem kell szeptember hó 

25-én beszolgáltatniok, mivel a hadgyakorla- 

tokat elhalasztották. 

x AzZ ISKOLÁS GYERMEK RÉSZÉRE a 
csernovici „Trinaco" harinsya- és kötöttáru- 
gyár legjobban bevezetett gyártmányait hoz- 
za: sporthoz és iskolába alkalmas gyermek- 
patentharisnyáit és háromnegyedes zoknijait, 
minden életkornak megfelelő nagyságokban. 
A harisnyák szinei megfelelnek az iskolák- 
ban előirt szineknek. Ha azt akarja, hogy 
gyermekei az őszi szezónra jól fel legyenek 
szerelve, kérje csak az elpusztithatatlan 
„Trinaco" védjegyü gyermek-patentharis- 
nyáinkat. 

PYTHIA, A HIRNEVES PSYCHO. 
GRAPHOLÓGUS átutaztában brassói isme- 
rősei meghivására rövid tartózkodásra ideér- 
kezett. A nagytudásu, csodálatos tehetségü 
grafológus-tanárnő Európa fővárosaiban a 
politikai és gazdasági élet reprezentánsainak 
irását analyzálta és sorsát mondotta meg. El- 
mult évben Genfben Briand, Henderson és 
Bethlen István irásainak analyzálására kér- 
ték fel és megállapitásait megdöbbentően 
igaznak találták. Romániában is hosszabb 
időt töltött, Bukarestben, Csernovicban, Er- 
dély és Bánát öt legnagyobb városában tar- 
tott érdekes, nagysikerü, magas nivóju elő- 
adásokat a psycho-graphológia jelentőségé- 
ről a modern életben. Pythia itt tartózokdása 
alatt zártkörü előadást fog tartani „Életsor- 
sok az irásban" cimmel. Azokat pedig, akik 
üzleti, családi, egyéni kérdésben,. vagy gyer- 
mekük nevelésére, pályaválasztására és jövő- 
jére nézve kérik tanácsát, Kórház-utca 49. 
szám alatti rendelőjébea fogadjn 11-1-ig és 
4—T-ig. 

- TÓTH KÁLMÁNT A KURIA ÉLET- 
FOGYTIGLANI FEGYHAÁZRA ITÉLTE. Bu- 
dapestről jelentik: Tóth Kálmánt, a hirhedt 
agent provokatőrt és besugót, akinek felje- 
lentései következtében számos erdélyi ma- 
gyar polgár szenvedett a hatóságok részéről 
ártatlanul börtönt és sokan életükkel is fi- 
zettek, a magyar hatóságok, miután Romá- 
nia kitoloncoltatta területéről, annak idején 
felelősségre vonták büneiért. A törvényszék 
életfogytiglani fegyházra itélte, melyet a ki- 
rályi tábla tizenötévi fegyházra szállitott le. 
Tóth Kálmán ügye ma került a Kuria elé, 
mely az első biróság itéletét, az életfogytig- 
lani fegyházat, hagyta jóvá. 

DR. TOTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, moe- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani. Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával ön- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 

Maoderm Mezse 

megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 lej — Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

BRASSÓ. 

A 

Ma szerdán a világsikerü német éneklő, beszélő filmsláger 

RicS6ard DoOSS regénye filmen 

FIEHNENt NEMNeÁT 
Főszerepben Sarlotte Susa, Gusztáv Fröhlich. 

Felhivjuk a vidéki közönség figyelmét e filmünkre. 

Csütörtökön d. u. 3-5-ig 
110-15 lejes helyárakkal Maliné „A dollárhercegnő" 

Liane Himid-da! : 

iki jól és olcsón akar ültö 
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zködni, az kérje szabói ától a „VESTIS mintakártyát! 
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- AZ ERDŐDI ADÓHIVATAL KASSZK- 
TÁT NEM TUDTÁK FELTÖRNI. Szatmárról 
lentik: Erdőd község kasszáját tegnap éjsza- 

k eddig még ismeretlen tettesek megfurták. 

agyon primitiv eszközökkel dolgoztak azon- 

ban a kasszafurók és igy nem tudták a kasz- 

Jzát kinyitni és abból a pénzt kirabolni. A 

memsikerült kasszafurás után dr. Mircea Au- 

gusztin ügyvéd irodájába hatoltak be a tette- 

sek és ott fejszével próbálták meg az ügyvéd 

kasszáját kinyitni. Éz sem sikerült. A csend- 

őrség keresi a tetteseket, akik valószinüleg fa- 

Iubeli emberek lehetnek, mert csak falubeli 
ember tudhatta, hogy az erdődi adóhivatal- 

ban ezen a napon éppen nagy mennyiségü 
pénzt őriztek a kasszában. 
— Elkobozták Panait Istrati két köny- 

vét Budapesten. Budapestről jelentik: 
A budapesti ügyészség 
rendeletére a rendőrség 
elkobozta Panait Istrati- 
nak, a világhirü román 
irónak ,, szovjet 131- 
ben" és a „Helytelen uta- 
kon" cimü müveinek ma- 
gyar forditásban megjelent 
köteteit. Az ügyészség in- 
dokolása szerint a két 

könyv több kitételében az állam és társa- 
dalmi rend felforgatására irányuló vét- 
séget lehet felfedezni. Panait Istrati két 

könyve a Génius könyvkiadóvállalat ki- 
adásában jelent meg 6600 jéldányban, de 
összesen csak néhány száz példányt si- 
került felfedezni, mert a többit már szét- 
kapkodták. 
— HOLTRA GÁZOLT EGY GYERMEKET 

AZz AUTOMOBIL. Oraviczabányni tudósitónk 
elenti: Megrenchtő szerencsétlenségnek eset! 

itt áldozatul Gruber János kerékgyártó mes- 
ter hasonló nevü ötéves fiacskája. A kis fiu 
az utca egyik oldaláról át akart jútni a má- 
sik oldalra, amikor a sarkon robogva kanya- 
rodott be egy Jian Vasilie nevü soffőr által 
hajtott autó, mely a gyermeket elkapta és 
maga alá sodorta. A szerencsétlen kis gyermek 
koponyáját az autó kerekci teljesen összetör- 
ték. Még élve vitték be a közkórházba, de sé- 
rülései olyan sulyosak, hogy életbenmaradá- 
sához semmi reményt sem füznek. 
- BETÖRŐK MUNKAÁJA BAÁNSÁGI VÁA- 

ROSOKBAN. Resiczai tudósitónk jelenti: 
Stritter Emma resiczai lakósnő lakásában be- 
törők jártak, akik nagy mennyiségü alsó és 
felső ruhanemüt szedtek össze. A betörésből 
származó holmik egy részét megtalálták a vá- 
ros egyik kanálisában. A rendőrség a tettesek 
egyikét, Orbulescu Natalia csavargónő sze- 
mélyében letartóztatta és átadta az ügyész- 
ségnek. Ugyancsak betörést követtek el isme- 
retlen tettesek Lugoson is, ahol özvegy Pethő 

lakásába álkulccsal behatolva, az Ernőné 
egész éléskamarát kifosztották s több, mint 
ötezer lej értékü élelmiszert zsákmányoltak. A 
rendőrség erélyesen nyomoz a tettesek után. 

Az interimár bizoltság és a városi érdek 

városi szerződés - mni- 
miszeri emramcsszeran 

Szakérrtő mellőzésével kell megkörni 
a brassói viHamosmuü szerződésél 

Brassó, szeptember 235. 

Brassó törvényhatósági válos lakósságának 
jólfelfogott érdekében kötelességünknek tar- 

tottuk a város ideiglenes vezetőségének figyel- 

mét felhivni a városi villamosmü ügyében 

megkötendő szerződés alkalmából azokra a 

fontos körülményekre, amelyek a város érde- 
keinek szempontjából figyelmen kivül nem 
hagyhatók. Emlékezetébe idéztük az interi- 
már bizottságnak azt is, hogy jogerős tanácsi 
határozat arra kötelezi a bármikori vezetősé- 
get, hogy a szerződés megkötésekor alkalmaz- 
zon speciálista müszaki és jogi szakértőt, ne- 
hogy valamelyes hátrány érhesse a várost. – 
Értesülésünk szerint az interimár bizottság 
mindenhez érteni akaró elnöke nem a legszive- 
sebben fogadta okszerü és indokolt figyelmez- 
tetésünket, mert ő ugy képzelte el a dolgot, 

lenőrzés 

pott le az interimár bizottság elnökének az a 
különös kijelentése, hogy 
a kormánytól rendelet érkezett, amelynek 
értelmében a szakértő mellőzésével a villa- 
mosmüre vonatkozó szerződés még e hó 24- 
én ugy, ahogy a társaság előterjesztette, fel- 
tétlenül aláirandó. 
A városi villamosmü ügyében megkötendő 

szerződés hosszu időre adja kezébe egy válla- 
latnak a város és lakóssága érdekeit. Ennél a 
szerződésnél lehetetlen a legmesszebbmenő 
gondosságot mellőzni. Itt ukázzal intézkedni 
nem lehet és nem szabad. Nem tudjuk, hogy 
mint hangzik a kormány állitólagos rendel- 
kezése, de nem tudjuk elhinni, hogy egy hi- 
vatása magaslatán álló kormányzati közeg ké- 
pes legyen ilyen rendelkezés kiadására, akkor, 
mikor sokkal kisebb ügyekben a legmesszebb- 
menő óvatosságot és körültekintést irják elő 
ép kormányzati részről. 
De bármiként is álljon a dolog, a város la- 
kóssága nem törődhetik bele abba, hogy ezt ! tel jes volt a havazás, hogy a magasabb fek- 
a nagyjelentőségü szerződést elsietve irják vésü hegyvidéken vastag hóréteg boritótta el 
alá és ezáltal hosszu időre megpecsételjék a 
oáros fogyasztóközönségének sorsát. 

Bár a törvény által a városok részére biz- 
tositott autonómia csak árnyéka az igazi au- 
tonómiának, de még igy sem képzelhető el, 

közremüködésének mellőzésével, ilyen dikta- 

tórikusan lenne kezelhető. A város vezetősége 
felelős minden lépésért és ezért kötelessége az 

esetleges felsőbb rendelettel szemben, törvé- 
nyes keretek között, aggodalmát és óhajtását 

kifejezésre juttatni és az esetleg rosszul infor- 
mált minisztertől a jól informált miniszterhez 
fordulni, mikor a város husábavágó nagy ér- 
dekek sorsa forog kockán. Az interimár bi- 
Zottság nem hamarkodhatja el ennek a szer- 
ződésnek megkötését, hanem kötelessége a sza- 
bályszerüen meghozott és jogerőre emelkedett 

tanácsi határozat és a józan ész értelmében a 
kellő óvatosságot alkalmazni, mikor egy olyan 

hogy az ő szakértelme, melyet a fináncoknál 
szerzett, elégséges egy ilyen nagyfontosságu és 
bonyolult szerződés megkötéséhez is. A jobb 
belátás mégis keresztülvitte, hogy az interimár 
bizottság egyik tagja megbizást kapott arra, 
hogy egy neves szakértővel tárgyaljon, az el- 

vállalásának feltételei felől. Mikor 
ennek következtében a szakértő kedvező fel- 

tételei ismeretessé vállottak, bombaként csa- 

természetü okmány megszerkesztéséről van 
szó, melynek rejtekeibe egy rendes intelligen- 
ciáju ember bele nem tekinthet, s melynek 

elmérlegeléséhez külön szakképzettség és gya- 
korlat szükséges. 
A város lakóssága 

tók tömegei elvárják a város ideiglenes veze- 
tőségétől, hogy ugy sáfárkodjék a hatásköré- 
be került ügyekben, hogy abból a városra és 

rány ne származhasson. Ha a lakósság azt 
fogja tapasztalni, hogy a város lakósságának 

bizottság szem elől téveszti a komoly és kö- 

takozó szavát és alkotmányos formák között 
szorgalmazni 

birja a város lakósságának bizalmát és ame- 
lyik respektálja a város lakósságának kiván- 
ságát és érdekeit. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
A KARÁNSEBESI HAVASOKBAN MEG- 

INDULT A HAVAZÁS. Karánsebesről jelenti 
tudósitónk: Az időjárás hirtelen hüvösre for- 

napokkal ezelőtt megindult a havazás és be- 
állott a tél. A havasi vidék egyes részein, sőt 

a földet. - A havasokban a hóesés fokozódó 
mértékben még egyre tart. 

DÉCSEP ZOLTAN: 
sz 

— Igen, kimegvek a városba, regi is- 
merőseimet látogatom meg. Sokakkal ta- 
lálkoztam már és mind olyan kedvesen 
hivtak. 

Miért kellett hazudnia? Amikor az ut- 
cára ér, még mindig bosszankodik, hogy 
mennyire zavarba hozta Pattonay kér- 
dése. Mintha gyanakvás lappangott vol- 
na a vak hangjában. Igaz lenne, hogy 
ezeknek a szerencsétleneknek hatodik 
érzékük van és olvasni tudnak a hang- 
ból, a szavakból, ez a lelki szemük be- 
furódik a hangok és szavak mögé és meg 
találja az igazságot? 
És a hangjából leplezetlen féltékeny- 

ség és gyanu áradt ki. Persze, hiszen 
folyton Sárikáról érdeklődött. Mindig 
róla kérdezősködött. Az egyetlen nő 
volt, aki körülötte forgott, aki sajnálta 
és foglalkozott vele. Órákhosszat olvasott 
fel neki az ujságokból, beszélt a város- 
ról, ismerőseiről, és ki udja, milyen 

érzelmek támadtak a vaknak szivében? 
Talán reményeket táplál, talán a beteg 
önzésével örökre magához akarja lán, 
colni ezt a virágzó fiatal életet, talán azt 
akarja a világtalan, hogy Sárika vezesse 
a hátralevő életen keresztül, az ő sze- 
mein keresztül át lássa a világot. Gaz- 
dag,. nagyon gazdag, az apjának belát- 
hatlatlan földbirtoka van a Bodrogköz- 
ben és a háboru konjunkturájában ad- 
dig is hatalmas vagyona legalább két- 
szeresére dagadt. 

Szinte haragudott a vak fiura ezért az 
önző szerelemért. De hát miért bántja 
őt ez ennyire? Talán maga is szerelmes 
Sárikába? Tudj' Isten, soha sem gondolt 
erre, de most egyszerre ugy érezte, hogy 
eddig semmi célja nem volt életének és 
ha majd le fog szerelni, megint csak ár- 
ván, egyedül áll majd a világban. Talán 

mult évek alatt népes 

olyan helyre sodródik majd, ahol vad- 
idegen emberek között kell uj életet 
kezdenie. Nem volna-e sokkal jobb, ha 
ebben a városban verhetne gyökeret, a 
hová gyermekkorának sok-sok szines 
emléke és szüleinek sirhantja köti? És 
Sárika olyan lány, 

és gondos anya válik belőle. 

Ilyen gondolatok jártak a fejében, a 
mig kijutott a városból a Csermelyvöl- 
gyi utra, amely jegenyefasorban kanya- 
rog a közeli hegytömb lábához. Akik a 
tiszta, szabad levegőt szerették, olcsó 

meg családi othonuk alapját. Az el- 

nőtt ki a földből és az egyik csinos, vil- 
laszerü épület volt a Borszéky-ház. Bor- 
széky bácsi már négy évtizede szolgálja 
a várost hüséggel és becsülettel és a fél- 
retett koronákból lassan-lassan annyi 
gyült össze, hogy meg lehetett épiteni 
ezt a kedves otthonet, a késő öregség, 
a nyugalmat kereső évek derüs hajlékát. 

Pista igen jól érezte magát közöttük. 
Szerény kis uzsonna volt és kedves, meg- 
hitt hangulat. Borszéky bácsi légvára- 
kat épitgetett, hogy ha majd eljön a 
közeli, győzelmes béke és hadikölcsön- 
be fektetett vagyonkáját nagyobb nye- 
reséggel kapja vissza, megvásárolja 

hajitásnyira fekszik és minden, minden 
az egvyetlen gyermeké, Sárikáé lesz. A 
néni jelentős pillantást vetett Pistára, a 
mit nem is lehetett félremagyarázni. - 
Csak egy zavarta meg a délután meghitt 
örömét, az öregnek nem izlett egészen 
jól a pipa, mintha láz bizsergetné a tag- 

aki mellett érde- 
mes az életet eltölteni. Házias, gyöngéd 
szivü, egyáltalán nem modern nevelésü, 
egész biztosan nagyszerü háziasszony 

tisztviselőtelep 

a 

a szöllőt is, amely a villa felett egy kő- 

teg vagy, 

jait. De azért fél hat óra tájban szede- 
lőzködni kezdett. 

gyermekeim, hat órakor kezdődik 
közgyülés, nem mulaszthatom el, mert 
fontos referátumot kell tennem. Pedig, 
Isten ugyse, nem jól érzem magam és 
nagyon szivesen maradnék itthon. 
A fehérhaju Borszéky mama nagy ag- 

godalommal forgolódott ura körül és 
váltig marasztalgatta. 

Nem dül össze a városháza, ha te 
egyszer nem mégy el a közgyülésre. Be- 

bujj az ágyba, főzök neked 

—— 

herbateát. 
De minden rábeszélés hiábavaló volt. 

Borszéky bácsi akkor is elment volna a 
közgyülésre, ha vasvillák hullanak az 

égből. Az öreget gondosan felpakkolták, 
meleg szveltert huztak a mellénye fölé, 
mert ezek a ravasz őszi napok a legve- 
szedelmesebbek. 

Ha megengoedi, Sándor bátyám, én 
is magával megyek. Érdekel a közgyü- 
lés — ajánlkozott Pista. 

telekhez akartak hozzájuni, itt vetették Tényleg, kiváncsi volt a tanácskozás- 

öreget. 

Korán érkeztek. A közgyülési terem- 
ben mégcsak kevesen lézengtek. Az ütött 
kopott falon a nagyságos fejedelem lo- 
vasképe diszelgett a polgármesteri pódi- 
um felett, a másik oldalról Kossuth 
Deák Ferenc néztek vele szembe. A mult 

— 

ságosan megfért egymás mellett a falon, 
de szellemük két táborra bontotta azo- 
kat, akik a képek tövében a város ügyei- 
ről tanácskoztak. A negyvennyolc és a 
hatvanhét nemcsak az országos politiká- 
nak volt a választóvize, hanem az egész 
magyar közéletet két táborra bontotta 
és ez az örök ellentét még most is élt és 
hatékony volt, anikor a háboru mindent 
lidércszárnyai alá szoritott és csukaszür- 

hogy városok belügye az érdekeltek komoly 

és különösen a fogyasz- 

lakósságára semmi körülmények között hát- 

bizalmával amugy sem kérkedhető interimár 

rültekintő gazdálkodás legelemibb feltételeit, 
kénytelen lesz a maga részéről felemelni til- 

a választások kiirását, hogy 
olyan vezetőség kerüljön a város élére, mely 

dulásával a karánsebesi havasok vidékén már 

az Al-Duna-menti hegységekben is olyan erő- 

— Hát nekem most már menvem kell, 
a 

- Serdülő Ifjuságnak reggel felkelés- 
kor egy-egy kis pohárnyi természetes 
„Ferenc József" keserüvizet kell adni 

mert gyomor-, bél- és vértisztitó hatásá. 

nak fiuknál és leányoknál igen fontos 
eredményeket köszönhetünk. A gyermek- 
klinikákon a Ferenc Józsel vizet már a 
kicsinyek makacs szorulásakor kitünő 
sikerrel alkalmazzák. A Ferenc Józsel 

keserüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

— Hitlert mégis beengedték Ausztriá- 
ba. Bécsből jelentik: Ma temették el 
Bécsben Gelian Raubaldot, Hitler német 
fajvédő vezér öngyilkos unokahugát. A 
temetésen Hitler is megjelent. Beutazá- 

sát Ausztriába- először meg akarták til- 
tani, mert Hitelrt a szövetségi kormány 
kitiltotta Ausztria területéről. Minthogy a 
fajvédő vezér arra kötelezte magát, hogy 
minden politikától tartózkodni fog, a 

szövetségi kormány a beutazást mégis 

engedélyezte. 
— ELALUDT A PÁLYÁN ÉS LEFEJEZTE 

A VONAT. Oraviczabányai tudósitónk jelen- 

ti: Példa nélkül álló szerencsétlenségnek esett 
áldozatul az oraviczabányai vasutvonal men- 

tén Hlavathy József 26 éves királykegyei vas- 
uti munkás. Hlavathy a Szurduk és Füzes 
közötti vasuti vonalszakasz mentén teljesitett 
szolgálatot, amelyet reggel 3 órakor kellett 
volna átadnia, Az éjszakai szolgálatban kime. 
rült ember a leváltásra várakozva, leült a vas- 
uti vonal mentén a töltésre, közben azonban 
elnyomta az álom és a fáradtság és a szeren. 
csétlen ember alvása közben a sinekre hanyat- 
lott. Nem sokkal később robogott el ott az 
oraviczai személyvonat, amelynek közeledtét 
azonban a mély álomba merült ember nem 
vette észre és a vonat átgázolt rajta. A kere- 
kek Hlavathy fejét a törzsről a szó szoros ér- 
telmében lemetszették. 

- A magyar kormány utépitéssel se- 
git a munkanélküliségen. Budapestről je- 
lentik: A magyar minisztertanács kedden 
délután tartott ülésén foglalkozott a 33- 
as bizottság folyó ügyeivel. Foglalkozott 
a minisztertanács a munkanélküliség 
kérdésével is és Kenéz Béla kereskedel- 
mi miniszter előterjesztésére elhatároz- 
ta, hogy az inségenyhitő akció támogatá- 
sára a kormány utakat fog épittetni. Ke- 
néz miniszter utépitési tervezetét a mi- 
nisztertanács elfogadta. : 

-– TRAÁGIKUS GYERMEKHALÁL. Lugosi 
tudósitónk jelentése: Megrenditő gyermektra- 
gédia játszódott le Schellenberg Géza textil- 
gyári szővőmester házában. Schellenberg há- 
Troméves kis leánya a takaréktüzhelyről ma- 

gára rántott egy lábas forralt tejet, amely a 
gyermeken olyan sulyos égési sebeket őkozott, 
hogy ném lehetett az életnek megmenteni. - 
Két napi kinlódás után kiszenvedett. 

kévé uniformizálta a lövészárkok vonta 
határok között az egész életet. 
A városatyák lassan elhelyezkedtek és 

Pista gondosan megfigyelt minden arcot. 

ja a tanácskozást. Sorra kerülnek a vá 

össze a referensek kezén és a nagy sze 
génységben eltünedeztek az 

ra. Miről tárgyalhatnak a város urai, lönbség éles konturjai. 
hogyan intézbetik a kis közösség sorsát, 

amikor az egész emberiséget hátára kap- 
ta a háborus örvény és beláthatatlan 
mélységek felé sodorja. 
lgy hát Pista és Sárika elkisérték az 

Lt azonban előzőleg Gilette-pengének kel- 

és 

századnak ez a két nagy alakja barát- 

A legtöbbre emlékezett, a régi patriciu- 
sok ivadékai ezek, akik évszázados jog- 
gal intézik a város sorsát és akik ükap- 
juk székén ülnek most. Csak nagyo 
kevés az uj ember, a virilisák közül né 
hány, de már őket is átgyurta a tiszte 
falak között terjengő hagyomány és 
mint az uj polgári dinasztiák magvetői 
vesznék részt a város ügyeinek intézésé 
en. 
A polgármester csengettyüje megindit 

rosnak, ennek a nagy családnak, apró 
cseprő és nagy háztartási gondjai. Köze 
ledik a tél, az ötödik háborus tél és ha 
már az eddigiek is sulyosak voltak, 
mostani elviselhetetlennek tetszik. 
nyomor nemcsak a külvárosokat öntötté 
el, de kikezde a belváros patinás épüle 
teit is, ezernyi rimánkodó irás gyü 

osztálykü 
Minden méltá 

nyos kérés meghallgatásra talált, na 
gyobb méretü inségakció tervei bont: 
koztak ki, sokat vitáztak róla, hogya! 
lehet a város élelmezését a télre biztosi 
tani. 

Távolléttel tündökölni! 
lett műkődnie, hogy az arc, áll és nyak a 
szakállszőr teljes távollétével tündököljön. 

Jól borotválva — fillettirozva ! 

vVegye az igazit...
 

Gilette 
Az UJ PENGE 

villámgyorsan és csodásan borotvál! 

Beillik minden Gilette-készülékbe, régi és 

: uj tipusokba. 

Legelőnyösebben a „VESTIS szövetmintakártyából lehet öltözködni 
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az Uristen tart kormányon 
Bukarest, szeptember 23. 

Ez egy kitünő és tapintatos ember, 
ez az Árgetoianu. Ma, ahogyan körülül- 

tük az asztalát és hallgattuk expozaját 
az arany világkatasztrolájáról, senki se 
kérdezett tőle semmit. 
érezte vagy kiolvasta a szemekből, hogy 
Anglia jain és e bajoknak a román 
piaccal való összefüggésein kivül van 
még egy probléma, ami felettébb érdekel 
mindnyájunkat. S mondom, ámbár senki 
sem kérdezett tőle semmit, ő 

zusokról, etabilizációkról, nemzetközi 
egyezkedésekről s krachokról szóló fej- 
tegetését s váratlanul, mindannyiun 
frappáns meglepetésére igy szólt: 
- S oégül kijelentem, tisztelt uraim, 
hogy minden ellenkező hireszteléssel 
szemben addig maradok a helyemen, mig 
csak feladatomat be nem töltöttem s in- 
nen semmi körülmények között sem tá- 

Dozom, hacsak az Uristen időközben ma- 
gához nem szólitana. 

Szólt s távozott. 
Elképzelhető az a halálos és tisztelet- 

teljes csönd, ami e szavakat követte. 
Miszen nem mindennapi : : 

hogy valaki ilyen végtelen. és képtelen 
optimizmust áruljon el. Már csak ez is 
megérdemli a csudálkozást. De még ke- 
vésbbé mindennapi dolog az, hogy valaki 
politikai összeköttetéseit egészen az Is- 
teni vigye fel s kereken kijelentse, hogy 
mindad ig nem megy, migcsak e legfel- 
sőbb megbizó vissza nem vonja a man- 
dátumát. 
Hogyne képpedtünk volna el... 

Hiszen Románia, – legalább igy mond- 
ják a humoristák – alkotmányos és par- 

lamentáris ország. Ha pedig az, akkor 
abba a kérdésbe, hogy Argetoianu és Jor- 
a meddig maradnak kormányon, némi 

beleszólása a népnek is volna. 
Aki a nép ezava helyett kormánvzati 
érdésekben az leten szavára hivatkozik, 

az enyhén szólva is blaszfémiát követ 

el. Elvégre merész káromlása a legfelsőbb 
lénynek az a feltételezés, hogy az Urnak 

probléma az, vajjon Argetoijanu ad-e 
va- 

gononkint tizezer lej prémiumot a zsidó 
Duca juttat- exportőröknek, vagy pedig 

jae profithoz a bcrális nagybankokat? 
g mennyei szempontból még az is kö- 

zömbös lehet, hogy vajjon Madgearu 
üti-e a parazita hazai ipart, vagy pedig 
Averescu süntörög kedvesen a gvárak 
körül? : 

Ezért hát elképpedve hallgattuk, hogy 
Arfetoiánu marad. Mig az Isten en- 

g Mert egyébként csak akkor megy majd, 
ba foladatát betöltötte. 

a soha. : 
Veyan ki látott valaha olyan politi- 

kust, aki a feladatát betöltötte? 

A néma megdöbbenés már csak azért 
is indokolt volt. mert hiszen Argetolanun 

kivül is akad még néhány politikus Eu- 

rópában. Esetleg lvanok is, akik tehet- 

ségben és egyéni sulyban felvehetik még 

a versenyt e kedélyes, pocakos s triviáli- 

san szellemes urral. Emlitsük meg talán 
Briand-t vagy MacDonald-ot. em kis 

férfiak ők sem. S betöltendő feladatuk 

akad nekik is bőven. 

De egyik sem merné azt állitani, hogy 

addig marad, mig csak az Uristen el 

nem szólitja. : 

Különösen nem akkor, ha olyan harc- 
ban állana a esaját kormányelnökével, 

mint amilyenben Argetoianu Jorgával. 

Hiszen egy olyan demokratikus és parla- 
mentáris országban, mint Románia, még 

előfordulhat az, hogy a nép szava keve- 
set számit, illetőleg pótolható a közigaz- 
gatási szervezettel, mely előzékenyen le- 

szavaz helyettünk is, - de viszont nem 
fordulhat elő, hogy ki lehessen számitani, 

mikor szur le a saját kormányelnököm. 
Az leten esetleg meghosszabbitbatná 
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Erről az Argetoianu- Jorga versengés- 

hiteles anekdóta kereng a fővárosban. Igy 
De ő nyilván meg- Dáéldául köztudomásu, 

ketianu négyszeml 
legjobb barátokként hatnak, – azonban 

eket a négyeszemközti találkákat lehe- : 

huszároe Argetoianu elutazik Szinajába, 

hatvágással hirtelen kettémetszette a kur- ül expresszre. 

dolog az sem, 

sosem fogyasztok kávét... 

egyikük leszurja a másikat. 

sé 

a 

kozni... 

Argetoianu megbizatását, de Jorga sem- 

miesetre sem cselekszi azt. 

ről csomó kedves s nyilván valamennyire 

ogy Jorga s Ár- 

: emközti érintkezésben a' 

ez 
..... 

tőleg kerülik. Ha Jorga Bukarestbe jön, 
ha viszont 

ÁArgetoianu jön Bukarestbe, akkor Jorga 

S ha véletlenül mégis összetalálkoznak, 
elmés kiszólásokkal íraktálják egymást, 
lévén mindketten a humor nagymesterei. 
Igy a multkoriban egy banketten egy- 
más mellett ültek. Egyszer csak hozzájuk 

lép apincir s egy tálcát tart eléjük: 
ávét vagy teát parancsolnak? 

Jorgza — 

— Én sem! – vágta rá Argetoianu. 
– Tudod, – egészitette ki Jorga - 

ha én kávét iszom, sosem alszom... 
— Én pedig, - vágta rá Argetoianus 

—, ha alszom, sosem iszom kávét... 
ölcsönösen kitünően mulatnak 2gyrás 

viccein. - 
Addig hahotáznak, mig egy rT csak 

Valószinü, hogy a leszurási párviadal- 
ban a győztes Árgetoianu lesz. 

a keményebb s határozottabb egyé- 
niség. Jorga rapszódikus, következetlen 
s poéta. émely dologról fogalma sines. 
Például a kormányzásról. Ezzel szemben 
Argetoianu elsőrangu szellem, egészen ki- 
vételes készültséggel. Logikus, rettenhe- 

Céltudatos, 
fölényes és rokonszenvre hangoló jelen- 

a mai expozéjában 
övetkezőket mondotta: 

indenki az eladósodott parasztok 
megmentéséről beszél. Mit kell rajtuk 
megmenteni? Hiszen ők már rendezték 
adósságaikat. Nem fizetnek. Tessék in- 
kább a hitelezők megmentéséről uutat- 

: Tellemző reá, hogy 

cinizmus, begy 
őzétől. Arge- 

Annyi e szavakban a 
emb az er elszédül kábitó 

toianu, a jellegzetes bankokrata fényes- 
nek látja a parasztság helyzetét, mert 
hiszen annyira eladósodtak, hogy ugysem 

gyanaz az Argetoianu, aki 
mint pénzügyminiszter az adóbehajtás 
fenomenális és eleddig még ismeretlen 
módjait valósitotta meg. Például kira- 
gadják az anya kezéből a csecsemőt s 
addig nem adják vissza, mig az alany 
nem fizet. Lepecsételik a tüzhelyet, hogy 

MA. SZERDÁN 

,„Mesék a benzin
kutról" 

Gyönuör muzsikáiu. 1000/0-os német, slágerekben gazdag filmoperette. 

Főszerepben LILIAN HARVEY, WILLY FRITSCH, OLGA TSCHECHOVA. 

: Következő müsorunk : „H A
NG" az állatvilág épos

za 

külföldi 

folyósitottak egy banit sem, a 

- , ne leleseen főzni. Stampiliás epárzával 

ARGETOIANUNAL, 
tázia magaslataira emelte, 

jó a parasztoknak, mert ők már ugyscm 

hozzákötik a széket az asztal lábához. 
Ha egy gyerek ráülne a lefoglalt beren- 
dezési tárgyra s elszakitaná a madzagot, 
kész a bünügy. : 
Mondom, u 

a behajtás m 
anez az Argetoianu, aki 
szereit a legköltőibb fan- 

azt mondja, 

fizetnek. 
Hát győzhet-e ebben a párviadalban a 

naiv, szakállas Jorga? 
Ő még javában viccelni fog, amikor 
Argetoianu már a háta mögött áll a há- 
romélü tőrrel. 

Természetesen, a politika kiszámitha- 
tatlan valami s lehet, hogy éppen Jorga 
marad fölül. 
De Argetoianu akkor sem lesz elveszett 
ember. Nem vész el ő semmiféle helyzet- 
ben sem. Pályafutása tüneményes hal- 
mazata a legmerészebb változatoknak. 
Kezdte talán a konzervativeken. Ezek már 
rég elpusztultak, de ő rendithetetlen 

cgészségnek örvend. Folytatta Averescun. 
tthagyta Átment Maniuékhoz. Innen 
a liberálisokhoz. 
S mikor már minden pártot kiforditott, 

hátbarugott, akkor egyéb hiányában ki- 
találta a pártnélküli kormánuyt. 

Majd ha ez is elkopik, nyilnán felfe- 
dezi a kormánynélkül országot. 

Könnyü találmány lesz. Ettől a de- 
mokráciától és ettől a parlamentárizmus- 
tól, melynek most örvendünk, már igazán 
csak egy lépés. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 

Bizonytalan 
a dicsőszentmártoni 
Nitrogen-uvár átvétele 

Dicsőszentmárton, szeptember 23. 

Ismeretes az a harc, melyet Manoiles- 
cu, mint a Mironescu kormány kereske- 
delemügyi minisztere folytatott, 
megszavaztassa azt a törvényjavaslatot, 
mely szerint az állam megveszi a dicső- 

hogy 

szentmártoni Nitrogén gyárat. A kamara 
az első szavazás alkalmával leszavazta a 
javaslatot és csak a második szavazás 
kor ment át, mikor is a hadügyminiszter 
kijelentette, hogy nemzeti érdek a gyár 
megvétele. 
A törvény papiron meg van, de eddig 

semmi sem történt, csak az, hogy a tiszt- 
viselőknek, müszaki személyzetnek és a 
munkások egy részének felmondtak. A 

értelmében a gyár egy részét 
i énzcsoport veszi át, a másik ré- 

szét az állam, mig az erőtelepet a szebeni 

törvén 

Seta, mely hivatva van Dicső-Medgyes 
—Segesvár—szebeni vonalon a falvakat 
sikannyal ellátni. A távvezeték egy ré- 
szét a Seta már kiépitette, melybe nehéz 
pénzeket ölt be, de áramot még nem kap- 
hat a Nitrogéntól, mert a külföldiek nem 

hadügyi 
kormány sem nyilatkozott még, a Nitro- 
gén pedig vagy átadja az egész kom- 
plexumot. vagy minden marad a régi- 
en. : 
Igy tehát előállott az az eset, bogy a 
itrogén el van adva, - papiron – de 

ténylegesen a régi részvénytársaság kezé- 
ben van, a vezeték megvan, de 

ipara és kereskedelme pedig, mely a 
gyár üzemére volt alapitva, napról-napra 
sorvad, Az államnak is eminens érdeke, 
hog a Nitrogént üzembe helyezze, mi- 
által a munkanélküliséget nagyban csök- 
kentené és az elernyedt kereskedelem is 
lélekzethez jutna. 

: é áram 
nincs, minden lóg a levegőben, A város 

Éniálezril 
x EHME 

de azért jöhet nyugodtan, nem 
érheti Önt baleset. 

Nem csik tésla a ic. 
jére, csupán az EIDI 
árai csnek állandóan 

Árainkat napokkal ezelőtt irtuk le, 
az épitkezés tartamára, azonban 

ennek dacára még 

Külöm 
cndcdményt 

i kk 

MUTATVÁNYÁRAK: 

310 
Női gyapju kosztűüm 

volt Lei 

le 200/ , 14 Lei 27296 

Kötött mellény vagy 1 30 
poullover Lei 

le 20%o, 26 Lei 104 

le 20o, 30 Lei 152 

ka-rnmsgz36, 96, 100 
Női flor hatisnyá L-a 36, 64, 19 

Férfi zokni, I-a Lei 1I, 1G, 19 

eretstég , 30 30 
650 Ici-től 

Gyermek patent ha- 

20 

Kötött kabát 

risnya 
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Izgalmas politikai regény Rornánia legujabb történetéből 

AzZz EMBER, 
AKI GYŐZÖTT 

Bukarest, szeptember 23. 
Amikor legutóljára találkoztam vele, zseb- 

redugott kezekkel, idegesen járkált fel-alá a 
szobájában és riadt tekintettel mutatott az 
ablaka felé: 
— Azt kérdezi, hogy miért kellett dróthálót 

feszitenem az ablak elé...? Istenem... mit 
tudom én, hogy mikor jelenik meg valaki az 
ablak mögött... és mikor ásit felém egy re- 
polber éhes szája...? 
Ez a beszélgetés még két évvel ezelőtt tör- 

tént, amikor Grigore Filipescu üldözött vad- 
ként, riadtan menekült, elsáncolta magát a ré- 
gi családi házában és az előre megirt végren- 
delete állandóan ott feküdt az iróasztala fiók- 
jában. 

Lehalkitott hangon, hogy ezzel is értésemre 
adja, hogy mindazt, amit most beszél, nem az 
ujságiróhoz intézi, elmondta, hogy minden 

pillanatban utólérheti a „pégzete." Tisztában 
pan azzal, hogy most, pvagy a következő pil- 
lanatban történhetik vele valami, de... 
De Grigore Filipescu konokul, összeszoritott 

szájjal, szinte kacérkodva a végzetével, foly- 
tatta Stirbey herceg ellen azt a késhegyig me- 
nő küzdelmet, melyet az egész ország vissza- 
fojtott lélekzettel figyelt. Furcsa és egyenlőt- 
len polt ez a harc. Stirbey herceg maga mö- 
gött tudta az állami gépezet egész bonyolult 
mechanizmusát. A herceg egyetlen szava töb- 
bet ért, mint egy minisztertanácsi határozat és 
ezzel szemben ki volt Grigore Filipescu két 
évvel ezelőtt? Egy rosszul jövedelmező lap 
szerény tulajdonosa, aki az egész apjától örö- 
költ vagyonát arra áldozta fel, hogy megje- 
lentessen egy lapot, mely napról-napra két- 
ségbeesett támadásokat intézett Stirbey her- 
ceg ellen. 

Ki volt Stirbey? 

Hogy ki volt Stirbey herceg, erről talán fe- 
lesleges egy szót is mondanunk. Stirbey her- 
ceg nem személy hanem intézmény — 
mondta akkor Grigore Filipescu. Ebben az or- 
szágban csak az történik, amit a herceg jó- 
nak talál és ha a herceg egyetlen ujjlegyin- 
téssel tiltakozik egy törvény, vagy rendelet 
ellen, ugy, még ha az egész ország érdeke ki- 
vánja is, az a törvény soha meg nem jelen- 
hetett a hivatalos lapban. A herceg vattagyá- 
rat alapitott és - egyik napról a másikra a 
vatta behozatali pámja az ezerszeresére szö- 
kött fel. A herceg egy nagy külföldi ágyu- 
gyár romániai vezérképviseletét szerezte meg: 
másnap a hadsereg százmilliós ágyurendelést 
adott fel az illető cégnek. A herceg rájötlt ar- 
ra, hogy az iratai között egy német ciszterna- 
gyár előnyös ajánlata fekszik, harmadnapra 
a román vasutigazgatóság többszáz ciszternát 
rendelt a herceg utján. : 

Már senki sem tudta, hogy száz, vagy ezer- 
millió lej vagyonnal rendelkezik-e a titokzatos 
herceg. Már nem is lehetett a vagyonát mil- 
liókban számolni. Már az egész ország szőrös- 
től-bőröstől a herceg tulajdonába ment át. 

És Grigore Filipescu, ez a konok ember, 
zsebredugott kezekkel sétált a sodronyhálós 
ablaku szobájában. A butorai kopottak voltak, 
a szobája egész berendezésén meglátszott, 
hogy már évek óta nem jutott pénz a sző- 
nyegek, a butorhuzatok felfrissitésére. A sze- 
mei csillogtak, a kezei néha ökölbe szorultak 
és 

ujból elismételte azt a fantasztikus esküt, a 
melynek konok végrehajtásán már évtizedek 

óta dolgozott. Elismételte, hogy a Dagyona 
utolsó roncsainak az árán, az élete feláldo- 
zásával is bosszut, rettenetes bosszut akar 
állani a hercegen és addig nem nyagszik, 
mig Stirbey herceg üldözött padként el nem 
távozik az országból. : 

A herceg likoidált 
És Grigore Filipescu szinte 

egyik napról a másikra elérte 
célját. A király hazajött és 
Stirbey herceg, aki megszámlál- 
hatatlan részvénytársaság elnö- 
ke és igazgatósági tagja volt, 
most egymásután nyujtotta be 

lemondását. A herceg likovidált. 
Mentette, ami még menthető 

velt. Grigore Filipescu nyugodt lélekkel lesze- 
reltethette a lakása ablakairól a sodronyháló- 
kat. Már nem kellett attól tartania, hogy a 
herceg felbérelt brávói egy zivataros éjszakán 
megjelennek az ablaka előtt, hogy felhuzott 
revolverrel kérjenek számadást a herceg ne- 
vében. : : 
Az egyenlőtlennek látszó harcban Grigore 

Filipescu győzött. 

A herceg lázas sietséggel csomagolt... 
És a lenézett, eladósodott Grigore Filipescu- 

ból egyik napról a másikra tekintély lett, a 
kinek döntő szava volt a belpolitikában, aki- 
nek az előszobájában tolongtak az emberek és 
akinek a névjegye, mint a mesebeli „szézám 
nyilj fel" varázsszó müködött. 

Az ember, aki győzött... 

A győzelmes Filipescu 
Hogy Grigore Filipescu egyetlen varázslatos 

éjszakán keresztül milyen mindent lenyügöző 
hatalmasság lett, elég, ha rámutatunk von 
Mutius német követ esetére. Az eset, mely csak 
alig egy félévvel ezelőtt történt, még bizo- 
nyára ismeretes olvasóink előtt. Von Mutius 
német követ egy magánlevelet irt egy Buka- 
restben megjelenő német lap szerkesztőjéhez. 
Mindegy lehet bárki részére, hogy ebben a 
tisztán magánjellegü levélben, milyen hang- 
nemben ir, akár Grigore Filipescuról, vagy 
bármilyen más román politikusról. Grigore 
Filipescu megszerezte ezt a magánlevelet és 
pon Mutius-nak távoznia kellett, mert Grigore 
Filipescu e magánlevél néhány kitételét sér- 
tőnek találta magára nézve. 
Von Mutiusnak mennie kellett, pedig - ma 

már mindenki tisztában van vele - éppen az 
eltávozása idején sorsdöntő tárgyalásokat 
folytatott a román kormánnyal. Arról volt 
szó, hogy pon Mutius feladata lett volna vég- 
cehajtani az utóbbi évek leggrandiózusabb 
külpolitikai tervét. Németország gazdasági 
szférájába akarta bekapcsolni a balkáni álla- 
mokat, elsősorban Romániát. Ha ez a terv si- 
kerül, Romániának és természetesen a többi 
határállamoknak is szakitani kellett volna az 
eddigi francia orientációval és ehelyett Né- 
metország szinte fantasztikus arányu gazda- 
sági előnyöket helyezett kilátásbba Románia 
részére. És pon Mut usnak mégis mennie kel- 
lett. Mert Grigore Filipescu igy akarta... 
Grigore Filipescu tényleges hatalommá lett 
Romániában, majdnem olyan hatalommá, mint 
amtilyen Stirbey herceg volt, mielőtt Filipescu 

kiüldözte, kibokszolta az országból. 
Csak kevesen tudják, hogy Grigore Filipes 

cu fedezte fel Aberescu marsallt. A „mara- 
sesti győző" a jól sikerült háboru után vissza 
akart vonulni a nyilvános élettől, amikor Gri- 
gore Filipescu felkereste és rábirta, hogy a le- 
nyügöző népszerüségét váltsa fel politikai ap- 
rópénzre. Filipescu heteken keresztül gyurta, 
öklözte a tábornokot, mig végre világgá röpült 
a bir az uj Apverescu-párt alakulásáról. Fili- 
pescu lett Aberescu leghübb embere, de pár 
hónappal később már Sterébel paktált. Aztán 
Take Jonescu vezérkarában találjuk. De ujabb 
pár hónap elteltével már Maniu százas taná- 
csának egyik kiváló oszlopa. Hogy az elmult 
tiz esztendő alatt egyetlen kormányváltozás 
alkalmával sem tudott elhelyezkedni a hata- 
lom bográcsa mellett, ezt egyedül annak lehet 
tulajdonitani, hogy – CGrigore Filipescu a po- 
litikát csak mellékfoglalkozásként üzte. Ezt 
az embert tiz épen keresztül a bosszu hajszol- 
ta és hevitette. A bosszuja érdekében helyez- 
kedett és hagyta ott a politikai pártokat, ba- 
rátkozott és szerzett ellenségeket magának. A 
lapját, az Epocát, tisztára a bosszuja szolgá- 
latába állitotta. És ma már nyilvánvaló, hogy 
két évvel ezelőtt azért szakitott az összes pár- 
tokkal és alakitotta meg a Tepes Vajdáról el- 
nevezett ligáját - a diktatura pártot - mert 
akkor, még azt hitte, hogy igy hamarább jut 
el a fantasztikus bosszuhadjárata végcéljához. 
És aztán egyik napról a másikra a gyülölt 

és ezerszer elátkozott ellenség ott feküdt ki- 
teritve. Tehetetlenül menekülnie kellett. Gri- 
gore Filipescu pedig – győztesen nézhetett 

és aki memm fudi halálos 
ellemség mélktil éÉlmi 

körül. 
Könnyen el lehet képzelni, hogy Grigore 

Filipescu a győzelme másnapján kissé unot- 

tan nézett maga körül. Volt egy pártja, csupa 

harcos emberek és volt egy lapja, mely állan- 

dóan a legélesebb támadásra volt beállitva – 

azonban hiányzott az ellenség. 

A herceg gyors egymásutánban irta a le- 

mondó leveleket a nagy román részvényársa- 

ságok igazgatótanácsaihoz. Egymásután mon- 

dott le az elnöki, alelnöki tisztségeiről. Grigo- 

re Filipeseu sorban beülhetett volna a még 

Iemnolajkemec 

Jorga és 
Grigore Filipescu a hatalma tetőpontjára 

akkor érkezett el, amikor Jorga került kor- 

mányra. Mindenki biztosra vette, hogy Jorga 

miniszteri tárcát fog felajánlani neki. - De 

Grigore Filipescu nem várta be ezt az aján- 

latot. Levelet irt a professzornak, amelyben a 

maga részére semmi mást nem kért, mint kö- 

zönséges prefektusi állást, hogy ezzel a gesz- 

tusával is jelezze az uj idők eljövetelét, Jorga 

lelkendező levélben köszönte meg Grigore Fi- 

lipescunak ezt a nemes gesztusát és tényleg 

felajánlotta Filipescunak az Ilfov-megyei pre- 

fektusi állást... 
Alig néhány hónap telt el a levélváltás óta, 

de, ugy látszik, Grigore Filipescu már keser- 

pesen megbánta, hogy nem használta ki job- 

ban a győzelme utáni napsugaras heteket, a 

mikor mindent elérhetett polna, amit akart. 

De ez az ember, aki az elmult tiz év alatt 

megtanult keményen harcolni, most sem adta 

fel a reményét, hogy amit pár hónap előtt egy 

gesztus kedvéért elrontott, jóvá ne tehesse. A 

nagyhangu, puffogó frázisokkal telitett leve- 

lek után, („elég nekem egy prefektusi állás 

is"), már nem kérhette Jorgát, hogy vegye be 

a kabinettjébe. 
= Ha nem lehetek a kormány tagja ide- 

haza, lehetek én miniszter külföldön, – mond- 

ta magában Grigore Filipescu és másnapra 

általa kinevezett direktóriumot 

már a fővárosi lapok, biztos forrásból szerzett 
értesüléseik szerint, arról számoltak be, hogy 

Grigore Filipescut a kormány Párisba küldi 
ki, meghatalmazott miniszternek. 
És minden jel arra mutatott, hogy ezek a 

hirek tényleg megfelelnek a valóságnak. Gri- 
gore Filipescu egyelőre rendkivüli megbiza- 

A valódi eredeti hollandiai 

AlDcrdinák-ielet 

békebelt minőségben az erdélyi és 
bánáti képviseletnél : 

Egvesült Lakk- és Festékgvár 
éÉs Meresk. R. . 
Iimisoara, I. Str. Máráscsti 9. 

ismét kapható. 

meleg karosszékekbe, a milliós tantiémeket 

biztosító elnöki, alelnöki állásokat hónapokig 

fenntartották Grigore Filepescu részére. De 

nem fogadta el... Nobilis gesztussal sorban 

elutasitotta a milliós ajánlatokat. - Csupán 

egyetlen állást fogadott el, az uj amerikai te- 

lefon részoénytársaság elnőki tisztségét, ame- 

lyet a herceg már hónapokkal ezelőtt szintén 
a maga számára nézett ki. És Grigore Fili- 
pescu, hogy a bosszuja teljes legyen, az uj 

állása teljes jövedelmét odaajándékozta an- 

nak az iskolának, melyet a herceg alapitott a 
birtokán. Ez már a győző fölényes gesztusa 
volt. : : 

Filipescu 
tással tényleg Párisba utazott. Kényes felada- 
ta volt. A francia sajtót, mely nagyon kedvet- 

lenül fogadta a Jorga-kormányt, - kellett 

más hangulatra birni. Most már senki sem ké- 

telkedett abban, hogy Grigore Filipescu tény- 

leg eléri a célját. De – valami közbe jött. 

Titulescu tiltakozott Grigore Filipescu kine- 

vezése ellen. Titulescunak fülébe jutott, hogy 

Grigore Filipescu hogyan oldotta meg párisi 

megbizatását. 
- Egyik kezében revolverrel, másik kezé- 

ben egy pénzes zacskóval kereste fel a párist 

lapokat... — irta Titulescu a Bukarestbe kül- 

dött jelentésében. És kétségtelen, ez a jelentés 
volt az oka annak, hogy Grigore Filipescut 
még sem nevezték ki párisi követnek. : 

k : 

És most uj fejezet kezdődik Grigore Fili- 
pescu változatos pályafutásában. Harc Titu- 
lescu ellen. Most már egyszerre megint értel- 

me van annak, hogy saját lapot tart fenn. 
Egyszerre munkát kap a vezérkara, a körülöt- 
te lebzselő gárda. A harc teljes erővel megin- 
dul. Ugyanolyan elkeseredett harc, mint an- 
nak idején, amikor a herceg ellen folyt a ha- 
dakozás. Napról-napra ujabb támadó cikkek 
jelentek meg a lapjában. És Titulescu véde- 
kezni kénytelen. 
Hogy mi lesz a Filipescu-Titulescu párbaj 

vége? Ma még csak sejteni is alig lehet. Any- 
nyi bizonyos, hogy azokkal a fegyverekkel, a 

melyekkel a herceget próbálta Filipescu kivé- 
gezni, Titulescuval szemben nem boldogulhat. 
És, ugy látszik, hogy Grigore Filipescunak 
nincsenek más fegyverei... s 

Farkas Aladár 
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Mioktatták a szatmári interimár hizottság 

t Szatmár, szeptember 23. 
A Szatmári Általános Ipartestület el- 

len hosszu és elkeseredett hajsza folyik. 
Hónapok óta tart ez a harc, amelynek 
rejtett célja, hogy az Ipartestület vezető- 
ségét valamilyen jogcimen állásától meg- 
fosszák, mert – ami természetes is 
Szatmárban az iparosok kilencven száza- 
léka magyar és igy az Ipartestület veze- 
tőségébe is ilyen arányba választott az 
ipszosság tagokat Különböző jogcimek 
alapján Doros Sándor, a szatmári interi- 
márbizottság elnöke megállapitotta, hogy 
ez a régi és tulsulyban magyar vezetőség 
az Ipartestület élén tovább meg nem ma- 
radhat és helyébe egy tizenöt tagu inte- 
rimár-direktóriumot nevezett ki, amely- 
nek tagjai az össz-iparosság érdekeit nem 

Aiz Ipartestület régi vezetősége annak a 
felhivásnak, hogy helyét ennek a direk- 
tóriumnak adja át, nem tett eleget és 
Doros Sándor önkényes és jogtalan ha- 
tározatát megfelebbezte. Doros Sándor 
erre, a felebbezés eredményét be sem 
várva, karhátalommal kilakoltatta az 
Ipartestületet hivatalából és helyébe az 

ültette 
be, amely még ma is vezeti a szatmári 
Ipartestület ügyeit. 

A kolozsvári felülvizsgálati bizottság 
most foglalkozott a régi Ipartestület ve- 
zetőségének felebbezésével és annak helyt 
adott. A felülvizsgálati bizottság határo- 
zatának indokolásában kifejti, hogy az 

elnökét, hogy tévedet 
mert nem ő a miniszter 

l 

Az Ipartestület vezetőségét 
kimozditotta az interimár- 
elnök, helyébe tizenöttagu 
direktóriumot ültetett 

ipartörvény 148. paragrafusa az ipartes- 
tületek felett való felügyeleti jogot a mi- 
niszternek tartja fenn és igy 

miniszteri hatáskört ragadott magához 
Doros Sándor, a szatmári interimárbi- 
zottság elnöke, amikor az Ipartestület 
ügyeibe belefolyt, azt feloszlatta és az 
Ipártestület pezetősége helyett uj veze- 
tőséget nevezett ki. 

Az interimárbizottság elnökének csak a 
tekintetben van ellenőrzési joga, hogy az 
ipartestületek részére kiadott miniszteri 
rendeletek végrehajtását konstatálja és 
igy Doros Sándor — a felülvizsgálati-bi- 
zottság határozatának szószerinti indoko- 
lását adjuk át! – jogtalanul járt el ez 
ügyben, mert „a miniszter helyére he- 
lyezte magát". 
A szatmári magyar iparosok között a 

kolozsvári felülvizsgálati-bizottság határo- 
zata osztatlan örömet keltett, mert a ko- 
lozsvári felülvizsgálati-bizottság ez alka- 
lommal is erősen visszautasitotta az in- 
terimárbizottság elnökének jogkör-tulka- 
pásait, amelyekről az elnök nem akar le- 
szokni. A B. L. is rámutatott már nem 
egy alkalommal arra, hogy a felettes fó- 
rumok jóváhagyását a legritkább eect- 
ben várja be a szatmári interimárbizott- 
ság elnöke és ezáltal nemcsak anyagi ká- 
rokat okoz a városnak, hanem igen cok- 
szor – és igy a jelen esetben isl - az 
Fevébként békében élő polgárság között 
békétlenséget teremt. 

V 

Legelőnyösebben a „VESTIS" szövetmintakártyából lehet ő itözködni! 



Máramarosszigetet mégis 
bekapcsolják a forgalomba 
A CFR kiépiti a nyolcvan kilométeres jakobéni-vonalat 

Máramarossziget, szeptember 23. 
Tavaly meginditották a Máramarosszi- 

köt-cserpovtci vasuti forgalmat olyan 
ormában, hogy a Máramarosszigetről ki- 
induló vonal előtt cseh, majd lengyel te- 
rületen haladt át. Ezt a peage-vonalon 
fenntartott forgalmat később a CFR be- 
szüntette, mert ennek a vonalnak alig 
volt utasa. Máramarossziget és Csernovic 
között, mintegy kétszáz kileméteres 
uton, a vonat csak mindössze egy-két ap- 

róbb községben állhatott meg és vehetett 
fel utasokat, mert végig az egész vonal 
mentén cseh és lengyel területen szaladt 
a vasut és igy nagyon természetes, hogy 

A prelukai cujkával a pénzügy- 

erre a vonalra a CFR ráfizetett. 
A beszüntetett csernovici vonat-járat 

óta Máramarosszigeten ujra végállomása 

van az európai vasutihálózatnak, holott 

mindössze egy nyolcvan kilométeres vas- 

utvonalat kellene kiépiteni, hogy Feleő- 

Visón és Jacobenin át Máramarossziget 
ujra összeköttetést kapjon Románia keleti 

felével. 
Máramarosszigeten illetékes helyen 
most azt a hirt kolportálják, hogy a 

CFR a felső-visó–jacobeni nyolcoan 
kilométeres ponalat mégis kiépitteti és 
ezzel ujra Hinterlandot ad Máramaros- 
szigetnek. 
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miniszter sem tud míit csinálni 
A pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságoktól kér tanácsot, 

hogy mit csináljon a prelukai „nagyüzemekkel" 

Nagybánya, szeptember 23. 
A prelukai cujka békében is hires ital 

volt. A prelukai pálinkát a regátban is 
ismerik és szeretik. Prelukán a kivénült 
bányászok, románok, magyarok vegye- 
sen, minden időkben öregségükben szesz 
főzéssel foglalkoztak és a szeszgyárak 
mindenkor szivesen alkalmaztak prelu- 
kai munkásokat, mert azok a szeszgyár- 
tás minden fortélyát értették. 
Természetes, hogy az uj szesztörvény 

óta Prelukán vigan főzik a fekete szeszt 
és a pénzügyminiszterhez felterjesztett 
kimutatásokból a miniszter megállapitot- 
ta, hogy Prelukán esztendőkön át egyet- 
len deci adózott pálinka sem fogyott el. 
Legális szeszt Prelukán nem főznek. 
A miniszter a szatmári pénzügyigazga- 

tósághoz leiratot intézett, amelyben ta- 
nácsot kér a pénzügyigazgatóságtól, 
hogy mit kellene a prelukaiakkal csi- 
nálni, hogy a feketeszesz gyártását be- 
szüntessék. A kivetett birságok mit sem 

érnek. Hiába vetik ki a milliókra rugó 
birságösszegeket a prelukai szegény bá- 
nyászokra, azokon egyetlen banit sem 
lehet behajtani. A prelukai nem is hagy- 
hatja abba a szeszfőzést, mert hiszen ez 
az egyetlen foglalkozása és igy, ha ettől 
a mesterségétől a törvény erőszaka meg- 
fosztaná, éhenhalna. : 
A miniszterium is tudja azt, hogy Pre- 

adózatlan 
szeszt főznek. Ez a pompás gyümölcster- 
mő vidék egyenesen predesztinált arra; 

hogy nagy mennyiségü szeszt főzzön kis 

lukán minden egyes házban 

évenként és igy a pénzügyigazgató sem 
tud tanácsot adni a miniszternek atekin- 
tetben, hogy a prelukai szeszfolyammal 
szemben mi volna a védekezés módja. 

Mi tudunk tanácsot adni. El kell már 
törölni azt 
vényt és vele együtt a szeszadó legna- 
gyobb részét is, hogy aki.szeszt főz titok- 
ban, ezentul ne titokban főzze: ne legyen 
érdemes. 
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Helyzetjelentés a romádniai gyutalrontról 

Nreugerék ki akarnak vonulni Romániából, 
ahol nem üzlet a gyufagyártás 

A stabilizációs szerződés miatt az állam nem engedhet a gyutaárakból 

Bukarest, szeptember 23 

Anélkül, hogy hivatalos helyről meg- 
cáfolták volna, a romániai sajtóban egy 
idő óta állandóan hirek jelennek meg 
arról, hogy 
a svéd gyufatröszt ki log vonulni Ro- 
mániából és az állammal kötött szer- 
ződését legrövidebb időn belül likvi- 
dálni akarja. 

Ezekkel a hirekkel kapcsolatban azt is 
megirták a bukaresti lapok, hogy Ivar 

Kreuger, a svéd gyufatrőszt elnöke Bu- 
karestbe érkezett. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAt 

Ne borotvapengét 
,kérjen hanem 
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Beavatott körök véleménye szerint a 
svéd iparmágnás bukaresti látogatása a 
legszorosabb összefüggésben van azzal a 
tervvel, hogy 

a gyufatröszt fel akarja bontani az ál- 
lammal kötött szerződést, mert a gyu- 
famonopólium megkötése óta körül- 
belül fél milliárd lejt fizetett rá a ro 
mániai gyufaüzletre. 

Emlékezünk még arra, hogy a svéd gyn- 
fatröszttel Popovici Mihály pénzügymi- 
niszter kötötte meg a szerződést. A své- 
dek kötelesek voltak a szerződés szerint 
a román stabilizációs kölcsönből 30 mil- 
lió dollár értékü kötvényt átvenni, s 

ezen kivül a Monopol részéről kibocsá- 
tandó kötvények 20 százalékát is megvá- 
sárolni s legalább 35 évig nem értékesite- 
ni. Az államtól átvett gyufagyárak bér 
fejében Kreugerék évente 20 millió lejt 
fizetnek és a gyufa eladási árának 350 
százalékát haszonrészesedés cimén áten- 
gedik az államnak. De ha ez a részesedés 
nem érné el évente a 3 millió dollárt, ak- 
kor a különbözetet a tröszt köteles pó- 
tolni. A 3 lejes gyufaárak mellett a gyu- 
fa nem fogy s Kreugerék szeretnék a ko- 
lozsvári és temesvári gyárakat megszün- 
tetni, de a szerződés nem ad nekik erre 
módot. Kreugerék szeretnék tehát, a 3 

a szerencsétlen szesztör- 

lejes gyufaárakat lejjebb szoritani, csak- 
hogy ez nem olyan könnyü dolog. 

z állam éppen a stabilizációs kölcsön- 
nel való összefüggése miatt nem mehet 
bele a gyufaárak leszállitásába s ezért a 
kormány olyan értelmü javaslatot tett 
Kreugeréknak, hogy a gyufa árát hagy- 
ják meg változatlanul 3 lejben és a je- 

lenlegi 45 szál gyufa helyett kevesebbet 
rakjanak a dobozokba! 

Kreugeréknak azonban ez a megol- 
dás nem felel meg, mert ők 

legszivesebben az egész romániai gyu- 
faüzletet likvidálnák, ha módjuk len- 
ne rá. 

Romániára természetesen sulyos bonyo- 
dalmakkal járna a svédek kivonulása, de 
ez Kreugerék számára sem egyszerü do- 
log, mert bizonyos, hogy a szerződésben 
vállalt kötelezettségeiktől olcsón nem 
szabadulhatnak. A probléma likvidálása 
természetesen a kulisszák mögött zajlik 
le s mi csak annyit érzünk meg belőle, 
hogy a gyufa méredgdrága fényüzés lett 

és az marad, sőt azt is megérhetjük, 
hogy a mostan is erősen zörgő gyufás- 
dobozok tartalma rövidesen felére 
apad. 

M Ecscdi lápnál még nemzeti- 
parasztpárti volt az idazóató: 
Papp Aurél festőmüvészt felmentették az Ecsedi 
Láplecsapoló Társulat igazgatói állásábol 

Nagykároly, szeptember 23. 
Az Ecsedi Láplecsapoló Társulat igaz- 

gatói állásába annakidején a Maniu-kor- 
mány Papp Aurél festőmüvészt nevezte 
ki. raPR Aurél, országos hirü festőmü- 
vész, kinevezését annakidején élesen 
kommentálták és megállapitották, hogy 
szak-állásokba nem szabad csak azért, 
ment valakinek politikai pártállását ho- 
norálni kell, — festőmüvészeket kine- 
vezni. 
Papp Aurél évek óta tölti be ezt a po- 
ziciót és ott igen hasznos és értékes mun. 
kát végzett: beletanult a szakmába és 
hozzáhasonult foglalkozásához. A Jorga- 
rezsim minden valamire való pozicióoba 
természetesen ugyancsak a maga embe- 
reit ültette be és már régóta hire járja, 
hogy Papp Aurélt is felcserélik. Az ide- 

t 

a mezőgazda 
addig fizetni, 

: 
í 

lecserélték 
vonatkozó rendelkezés most le is érkezett 
Bukarestből és Papp Aurélt igazgatói ál- 
lásából felmentették. Az Ecsedi Láplecsa- 
poló Társulat kormánybiztosává leussn 
János nagyváradi mérnököt nevezték ki, 
aki uj hivatalát már el is foglalta. 
Annakidején a régi szakembert kiverte 

a politika, ma a szakemberré avanzsált 
festőmüvészt ugyancsak a politika teszi 
skartba. Az Ecsedi Láplecsapoló Társu- 
latot sem dirigálhatja más, mint a min- 
denkori kormány exponense. Az árterek 
és talajvizek csak annak engedelmesked- 
nek, aki azt a politikát vallja, amelyet a 
mindnkori kormány. 

Kiváncsian várjuk, hogy az Ecsedi Láp 
lecsapolásának munkáját a Jorga-kor- 
mány bukása után vajjon meghagyják-e 
a Jorga-párti mérnök igazgatása alatt? 

A legkisebb annuitást és a leg- 

acsonyabb kamuatot sem fudja 

mig adósságainak hetven 
százalékát el nem engedik 

Észak-Románia gazdatársadalmának nagy memoranduma elkeszült 
és arra a vármegye pretektusa most gyüjt aláirásokat 

Szatmár, szeptember 23. 

Gazdasági Egyesület, amely Észak-Ro- 
mánia leghatalmasabb gazdasági szerve- 
zete, a prefektus felhivására egy memo- 
randumot terjeszt a kormány elé, amely- 
en megjelöli azokat az utakat és módo- 
kat, amelyek mellett a mezőgazdaság 
nyilt fizetésképtelenségéből kivergődhet. 
A megtartott gyülésen az egyesület már 
rámutatott azokra a vezérelvekre, ame- 
Iveknek megfelelően a kérdéses memoran- 
imot meg kell szerkeszteni, mig a most 

elkészült memorandum, amelyre a pre- 
fektus legalább tizezer aláirást akar, kon- 
krét javaslatokat tartalmaz. 
A memorandum mindenekelőtt leszegzi, 

hogy 

A B. L. jelentette már, hogy a szatmári 
y 

a mezőgazdaság a legméltányosabb ka- 
matot és a legkisebb annuitást sem tud- 
ja megfizetni, ha adóssága a jelenlegi 
értékében fennmarad. 

A birtokállomány értéke és az instrukció 
forgalmi ára legalább hatvan-hetven szá- 
zalékot esett és igy a mezőgazdaság sza- 
nálásának egyetlen módja, hogy a me- 
zőgazdát csak adóssága harminc száza- 
lékának megfizetésére kötelezzék, mig a 
többi hetven százalék adósság megfize- 
tését az állam garantálja és vállalja ma- 
gára. A memorandum ugy képzeli hogy 
az állam által átvett hetven százalékos 
adósság kényelmes annuitásokban való 
megfizetésére csak akkor kerül a sor, ha 
az érvényben tartott harminc százalékos 
adósságot Évi öt százalékos tőketörlesztés 
formájában az agrárius már 

jelenti, hogy 

a földet terhelő adósságoknak harminc 
százalékát a gazda husz év alatt haj- 
tandó kifizetni eddigi hitelezőinek, mig 
a fennmaradt hetoen százalékot csak e 
husz év lejárta után 

és az államnak fizeti majd ki olyan tör- 
lesztési részletekben, amilyenben az állam 

t í kifizette. 
Ez a projektum másszóval kifejezve azt 

: 
: 
! 

és a mezőgazda 
megállapodnak. : 
Ez a memorandum nagyon világos lo- 

gikával rámutat arra, hogy azok a nagy 
számokkal felmért összegek, amelyek ma 
a földet terhelik, nem reálisak és nem 
teljesithetők többé, mert a földnek és az 
instrukciónak értéke azóta, mióta a me- 
zőgazda kölcsönösszegeit felbette, hetven 
százalékkal esett. : 
A memorandumot egész Észak-Románia 

gazdaközönsége alá akarja irni. Puscasiu 
János prefektus arra számol, hogy leg- 
alább tizezer aláirással diszitve nyujt- 
hatja át ezt a memorandumot a kormány 
elnökének, de illetékes körök véleménye 
szerint nagyon valószinü, hogy tizezer- 
nél sokkal több aláiró akad és igy köny- 
nyen megeshetik, hogy ebből az elszige- 
telt és határolt értékü memorandumból 
országos jellegü megmozdulás terebélye- 
sedik ki. 

: 
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a husz év lejárta után 

- 

A BUTOIt 
LEGYEN 
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BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVASÁRNELY 
BÜKNREST 

BRASSÓ 
NMGYSZEBEN MOTTO: 

ELSŐKÉZBŐL - A LEGJOBBAT — LEGOLCSÓB- 
BAN, KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEKKEL ! 

VESTIS" mintakártvaüziet a leukedvezüni szövelheszerzési forrás 1 
SZEDTEMRER 25. OLDAL



szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap; *50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
Állást kercsőknek 25 0/0 kedvezménu. 
50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

Hétköznap: egy 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére : 

Vétel-eladás 
BKKKEKK 

Egy teljesen uj 193i Fordson 

raktor ekével minden elfogad- 

bató árért eladó. Orbán tralik 

Ddorheiu. 14921 

Főhelyen füszer- üveg- és 

reellán-üzlet eladó. Értekez- 

szavanként 3 lel, 

Elegánss GARCONLAKÁS 
azonnal kiadó. Brassó, Kolos- 
tor-ucca 26-34. 14854 

Szemben a brassói Korona 
kávéházzal 59 házszám alatt 
olcsón kiadó október 1-től 2 
szép világos nagy szoba, akár- 
milyen iroda, rendelő, épitke- 
zési, fogorvosi, divat- vagy ha- 

Hölgyek! Die Schöne Wiec- 
nerin, Record, 
havonként megjelenő 
mintás divatlabok állandóan 
kaphatók, számonként 40.— 
lejért, vidékre portóval 45.– 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

szabás- 

hi lehet Pop János kereskedő- sonló céloknak. l14064 HASZNOS TUDNIVALÓK. 

nél. Mercuria Ciuc. 14922 o Fa a sorozat csnpa praktikus 

önyvet g á 

Keveset viselt PEZSMABUN- Házassác Egvegy kötet ármágábn 

DA igen olcsón ELADO. Cim mummmmzmmmxuruxx Konyhakertészet, Gombater- 

14835 szám alatt a prassói ki- 

adóhivatalban. 

Aradon Weitzer-ucca 3. köz- 

KEKEKEN 
Jómenetelü üzlettel rendel- 

kezem, 50 év körüli gyermek- 
telen, intelligens iparos va- 
gyok, házasság céljából gyer- 

mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérle- 

pontban, kétemeletes bérház mektelen nővel szeretnék meg- tek Kisérletek egy énvkisérle- 
Ezlethelyiségekkel, lakásokkal, ismerkedni, kinek 40.000 lejen vénnyel, Állatmegfigyelések 

étveremmel, eladó. 497b felüli , készpénz Anozománya Házi állatsereglet, éhészke- 
van. Cim: Biró Alajos, Fun- dés, Kis ötvös, Kis vegyé 

: Költözködés miatt egy 9 datura Ferentar II. No. 32. Vidám büvészet, játékszerké- 
ter koncert-zongora olcson el- Bucuresti VI. 14074 szités, Müvirágkészités, Külön- 
dó. Érdeklődni Blatt, Brassó. g ,Külön 

Kapu-ucca. 14970 

Modern irőgépet, két kisebb 
kóasztalt (kb. 120-70 cm) 
megvételre keres Boros, Bras- 
jó, Strada 10. Maiu 31. 14969 

VADÁSZOK! 6 éves beve- 
retett német vizsla eladó. Nord 
Hosszufalu. 149b6 

BUTOR ELADÁS. Brassó- 
ban, Közép-ucca 36. sz. a. kü- 
snböző házibutorok szeptem- 
er 29-én délután 3 órai kez- 

dettel alulirott közbenjötte 
melleti árverésen eladatnak. 

r. Nicolae Ioanes, közjegyző. 
14867 

Allásit nyer 
Német vagy szász szobale- 
ányt keresek. Bukarest, Viito- 
rului 16. Jacobsohnné. 14975 

Német-magyar idősebb tani- 
tónőt keresek kisleányomhoz 
zongoratudással. Toperczer, 
Szalárd, Bihor. 1497t 

Uegyes 

Röntgen-vizsálat, tüdő, 
gyomor, bél, csak 300 lei 
tut. Electro-Medical. Bukarest, 
Grivite 104. 14943 

szv, 
Insti- 

MILLIÓKAT KERESHET, ha 
társul ó megszabadalmazott szen- 
zációsan praktikus találmányom 
gyártásához; legalább 500 000 L 
tőkével. Ajánlatok a brassót kia- 
dóba ó találmány jeligere 

200.000 lej garancia melletti 
kölcsön ellenében teljes ellá- 
tást kaphat idősebb ur vagy 
urinő. Ajánlatokat aradi ki- 
adóba, Attila-tér 1. 14976 

Jó vidéki MALOMHOZ 50- 
1006.000 lejjel társat keresek. 
Cim 14967 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Román állami tanárnő ebéd 
koszt ellenében román, ífran- 
cia, számtan tanitást elvállal. 
Ajánlatokat a brassói kiadóba 

böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, égipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

Dr. Dávid György 

Románnyelvtan 
Gyakorló könyv 

legalkalmasabb a 
románnyuelvnekma- 
gánuton, 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 oldalaskönyuv 

„Tanárnő' jeligére. 14965 

Lakás 
Október elsejétől Brasó, Fe- 

kete-ucca 40 (50) modern 5 
szoba, Postarétet 8a, emele- külözhető. Ára kötve 130 lej. KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 
ten különbejáratu szépen bu- Kapható a Brassói Lapo ! 

14968 ! könyvosztályában. 14048 torozatt szoba kiadó. 

Könyvek 
szakácskönyve 

egyetlen háztartásban sem nél- 

s 

Biri néni 

ára portómentesen 
füzve 80 lel. kötve 
100 lel. 

Megrendelhető a 

aRSSól LAPOK 

Párisi Divat, 

kisportolt test szép - Nagyon fontos a 

tika - Tennisz – Football — stb. stb. stb. 

dalon, hófehár papiron, gazdadon illusztrálva, 

Brassói lanot Könvvosztálva 

Aki csészséges 
akar maradni 
testét ápolmia és valamilyen snortot 

: üznie kell !! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 

vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: : 

-A sport mint gyógyszer — Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyermek 

testedző játékai - Az idősebb emberek 

sportja – Az emberi test – Az izomrend- 

szer - A sziv- és vérkeringés - A spor- 

tolás, öregség és vérnyomás — A vérsze- 

génység és a sport - A kövér ember sport-
 

ja - Fiatalemberek szive és a training – 

A tüdő és a légzés - A levegő tisztasága 

Z A köhögés - Sportolók és nem sporto- 

lók tüdőkapacitása - Az egyes sportágak 

és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 

táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

ron és télen – Az élelmiszerek tápértéke 

- A kiválasztás szervei stb. - A bőr — 

Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 

fény és levegő, mint gyógytényező — A 

nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg- 

rendszer - A sport, mint az idegesség 

gyógyszere - A nyári szabadság – Min. 

den ember részére más-más sport szüksé- 

ges. - E müben minden létező sportág fel- 

található, igy pl: A gymnasztika - Uszás 

— Szobatorna – Nyári sportok - Turisz- 

Női-sportok – Férfi-sportok - Gyermek- 
sportok — stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu : 

Mit kell a sportalónak 

saját testéről tudnia ? 
E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 

műmellékletekkel jelent meg. Ara csak 99 lei, 
portóval utánvéttel 115 leij. 

; Szerzője az smert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL 

és fiatalos ruganyosságát megtartani, 

FELDIOARA-FOLDVÁR KöZSéG ELőL- 

HIRDETMÉNY 
Közhirré tétetik, hogy a szigeti „Centrul 

de Exploatare kerületéhez tartozó Leordina 
C. F. R. állomás (Sziget-borsai vonal) fa- 
rakodóján 10.000 ürméter I. osztályu bükk- 

tüzifa és 16.000 ürméter II. osztályu, ugyan- 
lecsak bükk-tüzifa eladandó. 

A megvételre szándékozó amatőrök bővebb 

intformációkért a szigeti „Centrul de Exploa- 

tare'", Str. Gen. Averescu No. 2. (volt erdő- 
igazgatósági épület) hivatalhoz fordulhatnak. 

Mélyen megszomorodott szivvel tudat- 
juk, hogy a forron szeretett édesanya, nagy- 

anya, anyós, sógornő és jó rokon 

k 

özv. Rotter Ferencné 
nyug. főmozdonyvezetőné 

életének 76-ik, özvegységenek 14-ik év ben 

hosszas szenvedes után f. hó 22én elhunyt. 
Drága halottunk hült tetemet f. hó 24-en 

ád. u. 4 órakor a Kut-utca 92 szám alatti 
ászná ból a bolonyai róm,. ka'h. teme- 

őben helyezzük örök nyugalomra. 

Lelkiüdvéért az engesztelő szentmise .. 

ánren re el fél 8 órakor lesz a róm. 
Kath. plebánia templomban az egek Urá- 

nak bemutatva. : : 

EAEEEsmléke legyen áldott! 

Brassó, 1001. szept. 3 
; AA gyászoló család. 

Szvünk mély fájdalmával tudatjuk, 
hogy a szeretett kedves leány, test- 
vér, unoka és rokon. 

Pünkösti Katóka 
életének legszebb virágában 21 éves 
korában hosszas szenvedő betegsel 
után f hó szept. 19-en éltel 1 crakor 
jobb léte szenderült Szeretett hatot- 
tunk bült tetemét szent. nó 21-én d. 
u 3 órakor helyeztük; őrök nyuga- 
lomra a bácsfalus: ev. temető családi 
siírboltiában 

Drága halottunk Isten velet ! : 
: A gyászoló család 

JÁRÓSÁG 

1022-1931. sz. 

: HIRDETMÉNY 

1931. évi október hó 10-én délelőtt 10 óra- 
kor Feldioara-Földvár (Brassó vm.) község- 

házánál, zárt ajánlatokkal egybekötve, má- 
sodszori árverés tartatik: 

611 köbméter épületbükkfa, : 

412 köbméter lábonálló bükkfa (tüzifának) 
a „Dumbrava" nevü erdőrészben. 

Az eladás az árverésekre vonatkozó sza- 

bályzat, valamint az állami erdők kitermelé- 

sére, a Monitorul Oficial 106., 1912. augusztus 

hó 12-iki számában közölt általános feltéte- 
lek, a nyilvános számvevőség 88-110. pa- 
ragrafusai és végül a brassói erdőkerületnél 
és a földvári községi előljáróságnál megtud- 

ható külön feltételek figyelembe vételével 
tartatik meg. 

A hivatalos becsár 305.000 lej. 

Az ideiglenes óvadék 16.000 lej. 

Felülajánlatok nem fogadtatnak el. 
Földvár, 1931. szeptember 14. 

A községi előljáróság. 

Ujltsa meg Iciárt clőüizetését, ksezágvsát a t 
SIILNGYSBGI autób enetrend 

l nélkül küldhessük. : all IISZ á T re 

s e Zzálau-Simleul-Silvaniei Carei: 

Aki többet tud, az többet kercs T k 
sz : ú mV. 
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- 

kz, 

Olvassatok jó szakkönyveket ! öm a Simleul-siv. 6 oz 2g Tak 
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